

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كَتَبَ عَلَيْكُمُ الْقِصَاصُ فِي الْقَتْلِ وَالْحَرْبِ بِالْحَرْبِ وَالْعَبْدِ
 بِالْعَبْدِ وَالْأَنْثَى بِالْأُنْثَى فَمَنْ عَفِيَ لَهُ مِنْ أَخِيهِ شَيْءٌ فَاتَّبِعْهُ
 بِالْمَعْرُوفِ وَأَدِّ إِلَيْهِ بِإِحْسَانٍ ذَلِكَ تَخْفِيفٌ مِّن رَّبِّكُمْ
 وَرَحْمَةٌ فَمَنْ اعْتَدَى بِعَدْوٍ ذَلِكَ فَلَهُ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝
 تَلَاكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيَوةٌ يَا أُولِي الْأَلْبَابِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝

مسلمانز (ج) مقتول کے مابوس ہی تم پر ہے نہ میرا مقتول کیا گیا آزاد کے بدلے ہی آزاد اور
 غلام کے بدلے ہی غلام اور عورت کے بدلے ہی عورت پھر جس کے لئے اس کے معافی کی طرف سے
 کیے جاتے ہیں وہ مقتول کے ہر حق کو مانا ہے نہ عداوت سے اس کے پاس (خونبہا)
 بھی مانا جائے یہ تمہارے ہر طرف سے تم پر آسانی اور ہر مانے سے پھر اس کے بدلے جو کوئی
 زیادتی کرے تو اس کے لئے عذاب دردناک ہے اور تمہارے لئے عفو ہے اور نہ اس کے لئے عذاب
 ہے عین و اولیٰ انما کہ تم (خونخیزی سے) مجھ - (۱۷۸/۲) (۱۷۹)

(۱۷۸) اس مسلمانز (ج) مقتول کے وقت عدل سے کام لیا کرو آزاد کے بدلے آزاد غلام کے بدلے

غلام عورت کے بدلے عورت اس مابوس ہی حد سے نہ بڑھو جسے کہ اگلے لڑکے سے بڑھتے تھے اور
 اللہ کا حکم بدل دیا۔ اس آیت کا نشان نزول یہ ہے کہ جاہلیت کے زمانہ میں جو قریظہ اور بنو نضیر کی قبیلہ
 سران تھی جس میں بنو نضیر غائب تھے۔ اب یہ دستور برپا تھا کہ جب نضیر کسی قریظہ کو قتل کرتے تو اس کے
 بدلے اسے قتل نہ کیا جاتا تھا بلکہ ایک سو سو گھوڑے دیتے ہیں لی جاتی تھیں اور جب کو قریظہ نضیر کو مار ڈالے
 تو قصاص میں اسے قتل کر دیا جاتا تھا اور اگر دیتے کی جانب تو دیتی دیتے یعنی دو سو سو گھوڑے لیا جاتی
 تھی نیز اللہ تعالیٰ نے جاہلیت کی اس رسم کو مٹا دیا اور عدل و حرارت کا حکم دیا قتل عکس دیتے ہیں
 یہ اللہ کی طرف سے تخفیف اور ہم زبان ہے اعلیٰ احوال کو یہ اختیار نہ تھا اس آیت پر یہ مہربانی ہوئی
 کہ دیتے یعنی لہی جائز ہوئی تو تین چیزیں بہتر ہیں قصاص دیتے اور معافی ہے جو شخص دیتے یعنی
 جہاں نہ لینے کے بدلے یا دیتے قبول کرنے کے بدلے یعنی زیادتی پر تمل جانب اس کے لئے درجہ طہارت ہے (کو اولیٰ انما کہ تم)
 (۱۷۹) اور تمہارے لئے اس عین و اولیٰ انما کہ تمہارے لئے نہیں کیوں کہ مارنے والا بچ جانے تاکہ میں لہی مارا
 جانے تاکہ مارنے سے رکت جائے تاکہ اس نے اپنی جان کو لہی بچا یا اور اس کو لہی جسے مار ڈالنے کا ارادہ کیا تھا
 یہ حکم اس لئے ہے کہ تم خوف و ممانعت سے مارنے سے بچو۔ (جلد سنی)

جابل قوموں میں جب کوئی ان کی قوم کے آدمی کو قتل کر دے تو جو فرشتہ اللہ طرف قاتل میں ہے

سے کرنے تھے بلکہ جو کوئی اس کی قوم کا ملتان تھا خواہ مشرور اور یا نہ ہو سب کو قتل کر دیتے تھے اور نیز
 نے آدی کے معاہدہ میں صرف قاتل کا مارنا اس کی شان کے خلاف جاننے تھے بلکہ اس کے بدلہ میں دس سب
 یہ بھی پس نہ کرتے تھے اس لئے ان آیات میں جہد کے سلسلہ کے بعد قتل کے احکام بیان کر دینا اس مسئلہ
 سے نتیجہ حاصل کرنا ہے کہ ایسے وقت جو شرعی نہ ہو بلکہ جو کچھ ان صفت کے حقوق ملحوظ کر کے ہم نے
 حکم دیا ہے اس کی پابندی کرو اور نہ کرنا یا کہ اسے مومنوں سمجھنا ہے ہم نے حقوق کے بارہ میں قصاص
 متروک کر دیا ہے یعنی برابر کی حکم دیا ہے تم کو لازم ہے کہ ایسے وقت میں جہد کرو اور عدالت کو مارا لے جانے نہ دو (حفظی)
 (۱۷۸، ۱۷۹) جس قاتل کو قتل کیے جانے لیں اور اس کے ذمہ مال لازم کیا جائے اس پر اولیاد قاتل قتل
 کرنے میں نیک دروش اختیار کریں اور قاتل خود یا خوش معاقل کے ساتھ اور اگر اس میں صلح ہو جائے
 کا بیان ہے (تفسیر اللہ) مسئلہ دہی مقول کو اختیار ہے کہ خواہ قاتل کربے موصوفہ لیا جائے اس میں
 صلح کرے اگر وہ اس پر ارضی نہ ہو اور قصاص چاہے تو قصاص ہی فرض ہے تا۔ مسئلہ: اگر قاتل کے خانہ
 اور لیا قصاص صاف کر دینا تو قاتل پر کچھ لازم نہیں رہتا مسئلہ: اگر مال پر صلح کریں تو قصاص سے قتل
 برعبارت ہے اور مال واجب ہے۔ (تفسیر اللہ) قصاص متروک ہے جو قاتل سے باز رہے اور جانیں نہیں لیں (جو کہ
 خواہ کسی نہ سے نہ تھے کی وجہ سے ان کا نہیں ہوتا جیتا کہ عقتا نہ فرمے نہ ہوں۔ بیان قاتل
 کو قاتل کے وارث کا بیان کیا تھا * کھائی چارے بہت قسم کے ہیں... یہ بھی دینی لیا گیا اور بہت قوی ہے *
 قاتل پر فرض ہے کہ اپنے کو قصاص کے پیش کرے... عقل چینی نا تھانہ ہے * قصاص اولاد قاتل کا
 حق ہے... اس لئے وہ صاف ہے کہ * قصاص جان کا بدلہ ہے نہ کہ جسم اور طریقہ قتل کا۔
 اس لئے جھوٹے بیچے کے موصوفہ حیران قاتل کو قتل کیا جائے گا * (کوثر اشرف التفسیر)

(۱۷۸، ۱۷۹) قصاص کا حکم اور اس سلسلہ میں علیحدہ سے مفاسد کا ازالہ۔ (ترجمان)
 غلطی: قصاص میں انتقام یا بدلہ نہیں بلکہ گتے کا زور ہے اگر ان منظم و مرتب صورت ہے۔ نیز اہل قتل یا قصاص صرف
 اس قتل سے متعلق ہے اس کے لئے حدود کا تعین ہے قصاص میں مسادات کے لحاظ کا حکم ہے۔ جان یا خون
 سب کا برابر ہے مرد و عورت آزاد و غلام جس کی کا کوئی قتل کرے تا اس سے قصاص لیا جائے گا
 * قاتل قصاص میں ایک اہم تھا بشر کہ قاتل کے وارث قاتل سے خون بجائے کہ صلح کر سکے ہیں۔
 قتل کے باعث محبت لحاظ شفقت کا ہر دشتہ نازنا رہا ہوتا ہے۔ قرآن پاک ایسے خاص ماہول ہیں
 ورنہ قاتل کو یاد دہانا ہے کہ قاتل مشرور ہے تاہم ہتھیار لگا لے اور صاف کر دے تو بڑی بات نہیں
 تاکہ نفرت و انتقام کی آڑ میں سرور ہو جائے * خون بجا احسن طریقہ سے طلب کیا جائے اور قاتل کو چاہئے کہ
 بخوشی لدا کر کے اہل شناسی کا ثبوت دے * ثبوت کے لئے قاتل کا حق حکومت وقت کو عطا کیا ہے فرمایا اور انہیں *
 قاتل کو سزا نہ دی جائے تو اس کا قصہ نہیں ہے گا نیز قصاص کی حکمت و علت یہ ہے کہ ناحق زندگیاں کا اختلاف نہ ہو۔

كُتِبَ عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ إِنْ تَرَكَ خَيْرًا مِّنَ الْوَصِيَّةِ
 لِلَّذِينَ بِالْبَيْنِ بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ ٥ فَمَنْ
 بَدَّلَهُ بَعْدَ مَا سَمِعَهُ فَإِنَّمَا أَثْمَةُ عَلَى الَّذِينَ يُبَدِّلُونَهُ إِنَّ
 اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ٥ فَمَنْ خَافُ مِنْ شَوْصِ جَنَفًا أَوْ أَثْمًا
 فَأَصْلَحَ بَيْنَهُمْ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ ٥ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ٥

فمن کیا ہے تم پر جب قریب آجائے تم میں سے کسی کے موت بشرطیکہ تمہارے کچھ مال
 کے وصیت کرنے اپنے مال بابت کے اور قریبی رشتہ داروں کے لئے انصاف کے ساتھ
 ایسا کرنا ضروری ہے یہ چیز تمہارے لئے کفر جو بد ذالک اس وصیت کو سن لینے کے بعد تو اس کا
 گناہ نہیں بدلنے والوں پر ہوگا بے شک اللہ تعالیٰ سب کچھ سننے والا ہے اور جسے
 اللہ نے یہ وصیت کرنے والے سے کسی طرف ذاری یا گناہ کا نہیں وہ صلح کرے ان کے درمیان
 تو کچھ گناہ نہیں اس پر بے شک اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے۔ (۱۸۰/۲ تا ۱۸۲)

(۱۸۰) اس آیت میں ماں باپ اور قرابت داروں کے وصیت کرنے کا حکم پر اب اس میراث کے حکم
 سے پہلے یہ واجب تھی لیکن میراث کے احکام نے اس وصیت کے حکم کو منسوخ کر دیا یہ وارث اپنا شراہ
 حصہ بغیر وصیت بھی لے سکتا ہے۔ منہ جہنم فیہ نار جہنم سے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 " اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ اس کا حق نیچا دیا ہے اس کی وارث کے لئے اگر وصیت نہیں ہے۔ منہ ابن عباس
 سورہ بقرہ کی تلاوت کرتے ہوئے جیسے آیت پر پہنچتے تو فرماتے یہ آیت (حکم وصیت) منسوخ ہے۔
 آج سے یہ بھی روایت ہے کہ پہلے ماں باپ کے ساتھ اور کوئی رشتہ دار وارث نہ تھا اور ان کے صرف
 وصیت پر ہی تھی میراث کی آیتیں مائل نہیں اور ایک نبی کی وصیت کا حق باآ رہا۔ (ابن کثیر)
 (۱۸۱) سورہ بقرہ یا وہی لہ جاننے کے وصیت کو بدل دے تو اس کا گناہ بدلنے والوں پر ہے
 بے شک اللہ وصیت کرنے والے کی بات سنتا ہے اور جو وہی لہ میں کرے گا اس کو جاننا ہے
 ایک کو بدل دے گا۔ (صاحبین)

(۱۸۲) اور جو کسی کو یہ حکم ہو کہ موصی انصاف کے طور پر وصیت نہ کرے گا یا وہ وصیت میں بے انصاف
 کرے تو اس نے اس نے موصی کو وصیت نہ کرنے کی صلاح دی یا اس کا وارث میں جن
 کے لئے وصیت خداف انصاف کرنا رکھتا ہے اور جبکہ ایسا ہو گیا ہو تو وصیت میں کچھ کمی زیادتی کر کے باہم
 صلح کرادی تو اس تبدیلی و تغیر میں بھی کچھ گناہ نہیں اور اس صلح میں کچھ خداف و وصیت اس کے

سزا دہی ہے تراشہ تعالیٰ اس کو عاف کر دے گا وہ غفور رحیم ہے۔ (تفسیر قتال)

(۱۸۰) موافق دستور شریعت کے عدل کرے اور ایک تہائی مال سے زیادہ کی وصیت نہ کرے اور

معاویہ پر مالداروں کو ترجیح نہ دے۔ مسئلہ: اربعہ اسے اسلام میں یہ وصیت فرض نہیں ہے میراث کے احکام

نازل ہوتے ہیں اور میراث کے احکام تہائی سے کم میں وصیت کرنا مستحب ہے بشرطیکہ وارث حق ہے نہ ہر

عائق کہ یعنی میراث سے نہ اس میں وارث نہ ہو کہ وصیت سے افضل ہے (تفسیر الہدای) (۱۸۱) خواہ وصی ہر یا

ولی ہر یا شاہد اور وہ تبدیل کتابت میں کرے یا تقسیم میں یا ارادے شہادت میں یا ارادہ وصیت موافق

شرع ہے تو یہ نئے دلائل سے ثابت ہے اور خواہ وہ موصی یا موصی لکے ہو ہی ہے۔ (۱۸۲) وارث یا وصی

یا ارادہ یا فرض میں کسی موصی کی طرف سے مال الفانی یا ناقص کا وارثی کا اندیشہ ہو وہ اثر موصی لکے

یا وارثوں میں شرع کے موافق صلح کر دے تو نئے مال نہیں کیوں کہ اس نے حق کی حمایت کے لئے باطل کو

بدل دیا ایک قول یہ بھی ہے کہ مراد وہ شخص ہے جو وقت وصیت دیکھے کہ موصی حق سے تجاوز کرنا اور

خلاف شرع طریقہ اختیار کرنا ہے اس کو روک دے اور حق و انصاف کا حکم کرے (حاشیہ کنز العمال)

فوائد: نئے لکے معاشرت کے ساتھ معاملات کی درستی بھی ضروری ہے وصیت میں انصاف کرنا شرط واجب ہے

* وصیت خود اپنے مال میں ہوتی دوسرے کے مال میں نہیں * وصیت بڑی اہم چیز ہے اس میں تبدیلی کرنا سخت گناہ

* وصیت بدلتا بدلتا اور اس پر فحاشی اور ننگ ہے * مرنے والا اپنی وصیت بدل سکتا ہے *

نہدے کا حق حفاظت یا حاجت جو جمع کرنا باطل ہے * شرعی احکام میں لاعلمی کا عذر نہیں سنا جاتا *

حقیقتاً اگر نہ وارثوں میں صلح کرنا نہایت اچھی بات ہے * اگر طبیعت قلیلہ وصیت کرتا ہے تو یہ بہتر ہے اس کی

اصلاح بوجہ تروہ حکم کا کہنا جائز ہے۔ مسئلہ اب وارث کے لئے وصیت اور تہائی مال سے

زیادہ کی ہونا وصیت جابر نہ ہوتی۔ ہاں اگر وہ مال اس پر راضی ہو تو جابر ہو جائے گی۔ (تفسیر نعیمی)

وصیت نصیحت کا معنی ہے شرعی اصطلاح میں وہ ہدایات جو وصیت کرنے والے کا انتقال

کے بعد جابر ہوتی ہیں۔ واجب، مستحب، مباح، ممنوع اور حقوق اور وصیت کی مختلف قسمیں ہیں۔

حکم نصیحت آیت میراث کے نازل ہونے سے بہت پہلے کا ہے اس پر عمل آوردی متاخر حکم کے ماتحت

ہوتی۔ آیت میراث کی موجودگی میں اب وصیت کا کوئی فعل نہیں البتہ جائز اور طرہ کا ایک شلٹ کی قدر تک

وصیت کا اثر ہوتی * حق تلفی تھا ہے * رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے لئے جو درانت میں جمعہ دار

میں وصیت کی ضمانت فرمادی اور وصیت کو مال شہاد کہ لکھ جتے تک محدود فرمادیا۔ اگر وصیت

کرنے والے کسی قسم کی طرفداروں یا گناہ کا خوف ہو تو جو صلح کر دے تاکہ اختلاف،

فتنہ و لڑائی سے گریز ہو جائے تو اس پر کچھ گناہ نہیں ہے۔ رسول اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ فَمَن لَّطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَهُ ۚ وَإِن تُصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝

۱۔ ایمان والوں! فرض کے لئے تم پر روزے جیسے فرض کیے گئے تھے ان لوگوں پر جو تم سے پہلے تھے کہ کہیں تم پر میرا نماز جاوے گی یا نہیں کہ چند روزہ تم پر جو تم سے بیمار ہو یا سفر میں ہو تو اتنے روزے اور دنوں میں رکھے اور جو بزرگ اسے بہت مشکل سے ادا کر سکیں ان کے ذمہ فدیہ ہے ایک مسکین کا کھانا اور

جو خوش سے زیادہ نیکی کرے تو وہ اس کے لئے زیادہ بہتر ہے اور تمہارا روزہ رکھنا ہی بہتر ہے تمہارے لئے اگر تم جانتے۔ (۱۸۳/۲) (۱۸۴)

۱۸۳-۱۱۱۔ رمضان کا مہینہ اللہ تعالیٰ کے فرمان کی بجا آدوں کی خاص نیت کے ساتھ لگانے چاہئے اور جامع سے رکھ جانے کے ہیں اس سے فائدہ یہ ہے کہ نفس انسان پاک و صاف اور محیب و مطہر رہتا ہے۔ وہی اہل حق سے ان کی کماستغیہ رہتا ہے اس حکم (یعنی اس ایمان داروں روزے رکھو) کے ساتھ ہی فرماتا ہے کہ اس حکم کے ساتھ تم تنہا نہیں بلکہ تم سے امتوں کو بھی روزوں کا حکم تھا اس بیان سے یہ بھی جھوٹ ہے کہ یہ امت اس فزیلیہ کی بجا آوری میں اہل امتوں سے پیچھے نہ رہ جائے * روزے سے بدن کا پاکیزہ ہے اور شیطانی راہ کی روک ہے۔ صحیحین میں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ اسے جو روزہ تم سے ہے نیک کی طاقت پر وہ نیک کر کے امد سے طاقت نہ پر وہ روزے رکھے (عاشق) امدت میں ہے کہ روزہ رکھو کیوں کہ وہ سہولت کو آراہ ہے * روزہ سے دو فائدے حاصل ہوتے۔ پہلے فائدہ فاکر ترک اکل و شرب سے مراقبہ کا ملکہ راستہ پر تیار اور دوسرے یہ کہ لگانے چینی کا جیوڑنے سے منہیات سے محفوظ رہنے کی راہ آسان ہے کہ تو تو یا روزے سے جب رکھو خواہش پر کنٹرول کر لیا جاتا ہے یعنی لگانے چینی کی خواہش پر تو باقی نفس کی خواہشوں پر کنٹرول کرنے کی طاقت اور ملکہ ثابت نہ حاصل ہو جائے گا۔ فائدہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا ہے (مکرّم تشییر ابن کثیر حاشیہ)

اسے ایمان دار تم پر روزے فرض ہی جیسے تم سے پہلے امتوں پر فرض ہے تاکہ تمہاروں سے تم بچو کیوں کہ روزہ خواہش تروڑتا ہے جو تمہاروں کی طرف ہے۔ (جلد لین ۱)

مخاص اور وصیت حیات دنیاوی کا سبب تھا اور مخدم انہی جس طرح حیات دنیا کی اصلاح فرماتی تھی اسی طرح حیات ابدی کی بھی ہر ذرہ رعایت ہر آن چاہیے اس لئے یہاں اس چیز کا حکم دیا جو حیات ابدی کا معاملہ ذریعہ ہے یعنی روزہ۔ کس لئے کہ ان کی جیب صبح سے شام تک نفس کی تین خواہشوں لگانے چینی اور جامع سے رکھے گا (اور اسی کو صوم شریعی کہتے ہیں) اور کہ اس کے ساتھ اپنے دل کو ذکر الہی بندت اور نماز اور مراقبہ اور اعتکاف میں شاد ہے تاکہ اس کی روح کو توت پرانی اور اس جسم

کہ چھوڑنے کا سبب یہی ہے کہ عالم قدس میں زندہ رہنے کا سبب ہر ماہ روزہ نماز و احکام مذکورہ بالا کی تعمیل
 جس کی خواہشوں کے خلاف ہے اور جب تک انسان اپنی نفسانی خواہشوں سے تقابل کرنے کا فوڑ نہیں ہوتا تو
 امور جنات اور صبر پر بھی قادر نہیں ہوتا بلکہ دنیاوی ترقی کے لئے بھی مصائب برداشت نہیں کر سکتا اس لئے
 روزہ کا حکم دیا تاکہ روح قوی ہو جائے جسم کی خواہش اور تیزی کو روکنے کے لئے آسانی ملے یہ قیام سے
 رہائش کا حکم ہے اس لئے فرماتا ہے کہ اسے ملازما تم یہ روزہ سے فرض ہے جس طرح کہ تم سے پہلے امتوں
 پر فرض ہے بلکہ تاکہ تم نفس کشی کے عادی نہ ہو کہ تمہیں بنا جاؤ۔ (تفسیر حقائق)

یعنی روزہ سے سعید آجائے جس روز کے کما تو بہتہ درگ سکو۔ (موضع القرآن)

۱۸۴۔ گنتی کے دن یعنی صرف رمضان کا ایک چھینہ۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے رمضان میں روزہ رکھنے کی ہدایت
 دی کہ اگر اس کو رمضان مبارک میں روزہ رکھنے سے مرض گذار یا دل یا مہرگ کا اندیشہ ہو یا سفر میں شدت
 و تکلیف کا تو وہ روزہ وسوزنے ایام میں اوقاف کرے اور بجا ہے اس کے ایام منہدیہ کے سوا اور روزوں میں اس
 کی قضا کرے ایام منہدیہ یا پنج دن میں صوم یا روزے رکھنا جائز نہیں روزوں میں عیدین اور ذی الحجہ کی گیارہویں
 یا چھویں اور تیرہویں تاریخیں: منہدیہ رمضان کو فرض ہے وہم یہ روزے کا افطار جائز نہیں جب تک دلیل یا تحریم
 یا غیر ظاہر الفسق طیب کی خبر سے اس کا غلبہ ظن حاصل نہ ہو کہ روزہ رمضان کے طول یا زیادتی کا ماہیت ہوگا۔ منہدیہ
 جس روزے میں مرد یا عورت کو میرا نہ سال کے ضعف سے روزہ رکھنے کی قدرت نہ رہے اور آئندہ قوت حاصل نہ
 کی امید نہ ہو اس کو شیخ غازی کہتے ہیں اس کے لئے جائز ہے کہ افطار کرے اور یہ روزے کے بدلے نصف صاع
 کیسوں یا تیسروں کا آٹا یا اس سے درے جو یا اس کی قیمت بطور قریب دے اگرچہ مسافر رمضان کو افطار
 کا عجز ہے لیکن زیادہ بہتر و افضل روزہ رکھنا ہے۔ (تفسیر صدر الدین منہدیہ کثیر الامان)

قرآن: روزہ یا صدقہ یا حج ہے روزہ سے نفس کمزور ہوتا ہے عجز اور پائی کی صحیح قدر ہوتی ہے
 قرآن سے حدیث کا نسخہ جائز ہے مجبوری دور ہوتے ہی قضا واجب ہے بدنی عبادت کا قدر مال نہیں ہوتا ہے۔ (مکرر اثر تفسیر)

انصاف میں روزے رکھنے کا حکم اور اس کے بعد میں جس کے لئے نفسی امور جنات کی تعلیم (پہر جان)

طلوع فجر سے غروب آفتاب تک ہفت عبادت لگانے چھینے اور عبادت سے رکنے کا نام روزہ ہے جو خاص طور پر
 مسلمانوں پر فرض ہے۔ روزہ دنیا کے ہر مذہب میں کسی نہ کسی شکل میں ملتا ہے قرآن مجید نے زمانہ قدیم میں اپنی آیت میں قرآنی
 سے متعلق فرمایا ہے۔ یہ فریضہ تیرکے نفس، تغذیہ قلب، تزیین باطن اور تربیت جسمانی کا بہترین ذریعہ ہے اس کا مقصد ترقی ہے
 فرض روزوں کی تعداد متعین ہے نہ یہ سال لکھ کر ہے اور نہ نصف سال کے لئے بلکہ سال لکھ کر صرف ۲۹ یا ۳۰ دن
 بیاد اور صاف رکھے بیاد و سوز کی حالت میں قضا کی اجازت ہے اور بعد میں قضا اور روزوں کا ارتکاب مذموم ہے
 یعنی جمع کرے روزے رمضان یا سوزنا بہ رکھ لیں۔ نہایت ضعیف جو اس فرض کے ادا کرنے کی طاقت نہیں
 رکھتے اور آئندہ بھی ان کو قوت حاصل ہونے کا توقع نہ رہے آردہ ہم روزے کا بدلہ قریب ایک سو گنت کرکھنا تاکہ دنیا

اس سے پہلے اس کا بیان ہے اور اس میں وہ روزہ رکھنے کی
 اور یہ روزہ رکھنے کا بیان ہے اور اس میں وہ روزہ رکھنے کی

شَهْرَ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ
 مِّنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ ۚ فَمَنْ شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ ۖ
 وَمَنْ كَانَ مَرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ يُرِيدُ اللَّهُ
 بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ ۖ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ

علیٰ ما ہدیکم دلتکمہ تشکرؤن ۝ ماہ رمضان وہ ہے جس میں قرآن انوار الیاء وہ لوگوں کی ہدایت ہے اور (اس میں) کلمے ہرے (دلائل) ہدایت اور (حق و باطل میں) امتیاز کے سونم میں سے جو کوئی اس جیسے کو پائے لازم ہے کہ وہ (مہینہ بھر) روزہ رکھے اور جو کوئی بیمار ہو یا سفر میں ہو تو (اس پر) اور دوسرے دنوں کا شمار رکھنا (لازم ہے) اللہ تمہارے حق میں سہولت چاہتا ہے اور تمہارے حق دشواری نہیں چاہتا اور یہ (چاہتا ہے) کہ تم شمار کی تکمیل کرو اور یہ کہ تم اللہ کی شکر ادا کرو اس پر کہ تمہیں راہ ہدایٰ عظیمیٰ کہ تم شکر گزار ماہ رمضان کی فضیلت و عظمت کا بیان کر اسی ماہ مبارک میں قرآن کریم اترا ۱۱۱ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

تذکرہ (۱۸۵۲)

نے ارشاد فرمایا کہ اب ہمیں صحیحہ رمضان مبارک کی یہی رات سی اترا اور قرآن مجید تبارخ انجیل تیر جوس تبارخ اور قرآن چوبیسوں تبارخ نازل ہوا (منہاجہ) ایک اور روایت میں ہے کہ زبور باہر جوس نورا انجیل انوار جوس کو اگلے تمام صحیفے اور کرات و انجیل و زبور جس جس پیغمبر پر اترا اس ایک ساتھ ایک ہی مرتبہ اترا یہ قرآن کریم بیت التورہ سے آسمان دنیا تکرا ایک ساتھ ایک مرتبہ نازل ہوا اور غیر وقتاً فوقتاً حسب ضرورت زمین پر نازل ہوا ہاں ۱۱۱ بھر قرآن کریم کی تفسیر کہ یہ لوگوں کے دلوں کی ہدایت ہے اور اس میں واضح اور روشن دلیلیں ہیں خود دفتر آئے والا اس سے صحیحہ راۃ پنج سکنایہ حق و باطل حرام و حلال میں فرق بنا کر دے والا ۱۱۱ صرف رمضان گناہ گروہ سے شہر رمضان یعنی ماہ رمضان گناہ چاہیے۔ (جو اللہ تعالیٰ نے کثرت) مہینہ رمضان کا ہے جس میں قرآن لوح محفوظ سے آسمان دنیا کی طرف منتقل ہوا یہ اترا لوگوں کو کثرا ہی سے بجا کر راہ دکھانے والا اور دلیلیں ظاہر احکام الہی کی طرف راہ تباہ کرنے والا اور حق و باطل میں تمیز کرنے کو سوس جو کوئی تم میں سے اس مہینہ کو پائے وہ اسی روزہ رکھے۔ (حدیثیں)

یہ آیت میں آیت کا تتمہ ہے اول فرمایا تم مہینہ روزہ رکھو اور اسے فرض ہے اور اس آیت میں ان چند روزوں کی تشریح کر دی کہ وہ چند دن کہ جس میں تم ہر روز سے فرض ہے رمضان کا مہینہ ہے کہ جو لوگوں کے حق و باطل میں تمیز کرنے کے لیے اس میں کھلی تشریح نہیں ہے پس جس مہینے کو پائے تو چاہیے کہ روزہ رکھے اور جو سوار اور بیمار ہو اور روزوں میں اتنے ہی رکھے اس سے اللہ تعالیٰ غنیمت ہے آسمان کی راہ اور نیز تعداد رمضان مبارک کی کھلی ہوئی پر عبادت ہے اور اس سے کہ تم اللہ تعالیٰ کی شکر ادا کرو اور اس سے ہم کو ہدایت کی لہ بھیت اس کا شکر گزاروں کرتے رہو (تفسیر حقائق)

اللہ تعالیٰ

رمضان وہ ہے جس کی شان و شرافت میں قرآن پاک نازل ہوا۔ قرآن کریم میں نزول کی ابتداء اور رمضان
 میں پوری۔ قرآن کریم نہایت رمضان مبارک کی منہ قدر میں لوح محفوظ سے آسمان دنیا کی طرف اتارا گیا اور نسبت الوقت
 میں رہا یہ اسی آسمان پر ایک مقام ہے جہاں سے وقتاً فوقتاً حسب اقتضائے حکمت جنابنا منظور الہی ہو اجزل
 امن لاتے رہے یہ نزول تیس سال کے بعد میں ہوا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مہینہ ۲۹ دن کا بھی ہوتا
 ہے آجائز دیکھ کر روزے شروع کر دو اور چاند دیکھ کر افطار کرو اور ۲۹ رمضان آجائز کی روایت ہے سو تیس دن کی گنتی چوری
 رمضان بڑا مبارک مہینہ ہے سفر بنے فرمایا کہ جیسے بیٹے کے دنوں میں حسب اعتدال ہے ایسے ہی سال کے چھٹوں میں
 رمضان شریف اعتدال ہے اور سفر بنے کہا اسے الاول افضل۔ اس کے کل چار نام ہیں ماہ رمضان، ماہ صہم، ماہ
 مواسات اور ماہ وسعت ازوق (مشکوٰۃ کتاب العلوم) روزہ صہم ہے جس کی خبر لاء ہے اور وہ اسی ماہ
 میں رکھا جاتا ہے اس لئے اسے ماہ صہم کہتے ہیں مواسات کے معنی ہیں بعد کی کرنا چونکہ اس مہینے میں ساری
 صلوات سے خاص کر اس قرابت سے بعد کی کرنا زیادہ تر ہے اس لئے اسے ماہ مواسات کہتے ہیں۔ اس میں
 ازوق کی قرابت بھی ہوتی ہے کہ عزیز بھی نعمتیں لکھتے ہیں اس لئے اس کا نام ماہ وسعت ازوق لکھا ہے۔ ماہ رمضان
 آکر رحمتیں بابت ہے۔ ماہ رمضان میں ہر دن ہر وقت عبادت ہوتی ہے۔ روزہ عبادت، افطار عبادت،
 افطار کے بعد تراویح کا استغفار عبادت، تراویح پڑھ کر سحر کا استغفار میں سونا عبادت، پھر سحر کا کھانا
 عبادت، غرض کہ ہر آن اللہ کی شان نظر آتا ہے۔ رمضان میں نفل کا ثواب فرض کے برابر اور فرض کا
 ثواب ستر گنا زیادہ ملتا ہے۔ سفر عمارت فرماتے ہیں کہ جو رمضان میں رہا ہے اس کے سوائے ہر کچھ نہیں ہوتا
 اس مہینہ میں سب قدر ہے۔ رمضان میں دعائیں مقبول کر دیا جاتا ہے دو روز کے دروازے بند ہو جاتے ہیں۔ صفت
 آراستہ کی جاتی ہے۔ اس میں نیکیوں میں زیادتی وہ تہنوت میں بھی ہوتی ہے رمضان و قرآن فیما فی شفا علیہ وسلم۔ (کلام فی تفسیر)
 روزے کے لئے رمضان کا مہینا اس لئے قرار پایا کہ اسی مہینے میں قرآن کا نزول شروع ہوا ہے اور
 اس کا روزے کے مخصوص ہر جاننا نزول قرآن کی یاد آدرا لاء تہنوت ہے۔ (ترجمان القرآن)
 خدمت: ابتداء لغز سے روزوں کے رکھنے سے متعلق ارشاد تھا یہاں ان چند دنوں کی مراد ہے کہ وہ
 ماہ رمضان کے ۲۹ یا ۳۰ دن ہیں یہ روزے انکشاف میں ہے۔ رمضان مبارک میں قرآن کریم کا نزول ہوا
 جو لوگوں کے لئے کمالی ہدایت و رہنمائی ہے واضح دلیلوں کے ساتھ اور حق و باطل نور و ظلمت کے درمیان فرق
 واضح ظاہر کرنے والا مقدم حق ہے۔ جو کوئی خوش نصیب ہے اس ماہ مبارک کو پاس آدہ روزہ رکھے
 مہینہ بھر جو ۲۹ دن کا بھی ہو تا ہے اور ۳۰ دن کا بھی۔ چاند دیکھ کر روزے شروع کرنے کا حکم ہے
 اگر ۲۹ دن یا ۳۰ دن چاند نظر نہ آئے تو ۳۰ دن کی گنتی پوری کرنی چاہیے یعنی وہاں فرما کر حضرت نے کہ وہ
 روزوں میں اتنے ہی آئے ہیں کہ تیس اللہ تعالیٰ بندوں پر آسانی چاہتا ہے دشواری نہیں۔ اللہ نے ہدایت عطا فرمائی
 اس میں اللہ کی برائی کا اعتراف کرنا اور اس کے احسانات پر شکر تہنوت کی کرتے انہا مشاعرہ علیہ السلام و لغزہ بند ہے۔

وَإِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ لِأَنِّي سَمِيعٌ عَنِيمٌ
 بِرِي وَ لِيُوْمِنُوْا بِئِي لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُوْنَ ۝ اٰجِلْ لَكُمْ لَيْلَةُ الصِّيَامِ الشَّرْفُ اِلَى
 نَسَائِكُمْ طَهْنُ لِبَاسِكُمْ وَ اَنْتُمْ لِبَاسٌ لِّهِنَّ عَلِمَ اللهُ اَنْتُمْ كُنْتُمْ مَخْتَلِفُوْنَ
 اَنْفُسَكُمْ فَتَابَ عَلَيْكُمْ وَعَفَا عَنْكُمْ ۚ فَالَّذِيْنَ بَاشِرُوْهُنَّ وَ ابْتَغُوا مَا كَتَبَ اللهُ لَكُمْ
 وَ كَلُوا وَاَشْرَبُوا حَتٰى يَسْتَبِيْنَ لَكُمْ الْخَيْطُ الْاَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْاَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ
 اَتَيْتُمُ الصِّيَامَ اِلَى الْاَيْلِ ۚ وَ لَا تَبَاشِرُوْهُنَّ وَ اَنْتُمْ عَلِفُوْنَ لَ اِنِّي الصَّامِدُ
 حُدُوْدُ اللهِ فَلَا تَغْرِبُوْهَا كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ اللهُ اٰيٰتِهٖ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُوْنَ ۝

درجہ اول سے پہلے مجھے پوچھیں تو (سیدہ زینب) میں تو بایں ہی ہوں جبکہ کسی بھی بیارہے تو میں جو اب بیاروں یہی ہوں
 کہیں ہمارا حکم ماننا چاہیے اور محمد پر ایمان لانا چاہیے تاکہ وہ ہدایت پائیں ۱۸۷۱ء کی راتوں ہی ایسی ہی بیوں سے
 اختلط کرنا تمہارے لئے حلال کر دیا گیا ہے وہ تمہاری پوشش اور تم ان کی پوشش پر خدا تعالیٰ جو صدمہ ہے کہ تم آپس
 میں مخفی طور پر ملتے تھے سو اس نے تمہارا قصور صاف کر دیا اور تم سے درگزر کیا گیا (ایسی بات ہی) ان سے ہم سب
 پر کیا کر دے اور جو کچھ تمہارے لئے خدا تعالیٰ نے مقدر کر رکھا ہے اس کو حاصل کرنا اور جب تک کہ صبح کی سفید دھاری
 رات کی سیاہ دھاری سے تمہیں نہ ہو اس وقت تک کھالی بیا کر دے اور روزہ کو رات تک پورا کر دے اور جب تم مسجد
 میں اختلاط کرتے تھے یعنی ہوا کر دے تو ان بیوں سے اختلط نہ کر دے (یعنی رات ہی میں اختلط نہ کر دے) یہ خدا کی سنت
 کی سب سے حدیں ہیں سو ان کا بایں نہ جاننا توں خدا تعالیٰ توں کہنے اپنے احکام کو کھول کھول کر بیان فرماتا ہے

تاکہ وہ پرہیزگار ہو جائیں۔ (۱۲/۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸)

شہداء علیہم السلام

۱۸۶۔ صدارت کے اس سوال پر کہ ہمارا رب کہاں ہے؟ یا اکیلا اور ان کا پوچھنے پر کہ یا رسول اللہ! کیا ہمارا رب قریب ہے؟ اگر قریب ہے
 تو ہم اس سے تمہاری کھلیں یا دور ہے؟ اگر دور ہے تو ہم ادھی ادھی آواز سے اسے کہاں یا توڑنے اور چھانکے دعا کس وقت کرنا چاہیے
 اس پر اس نے فرمایا کہ انزل ہوا۔ (ابن جریر، ابن ابی حاتم اور ابن جریر) حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ کا بیان ہے ہم اس کو اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے ساتھ ایک غزوے میں تھے ہم ادھی ادھی پوچھتے تھے کہ ہم واری ہی آتے وقت بلند آواز سے کہہ کہتے تھے۔ یہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے
 نزدیک کر فرمایا۔ تو انہی حجاز پر ہم کو تم کسی کم سنے والے اور دور والے کو نہیں پکارا ہے یہ بلکہ جسے تم پکارا ہے وہ تم سے تمہاری
 سواروں کی گزرتی ہے (مسند احمد) حضرت انسؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میرا بندہ
 یہ سنا کہ جیسا عقیدہ و کتاب ہے میں بھی اس کے ساتھ وہی ہے یہ تاؤ نہ تمہارے جیسے وہ مجھ سے دعا مانگتا ہے میں اس کے ساتھ ہی ہوتا ہوں

(مذللہ) حضرت ابوہریرہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا - اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میرا بندہ جب مجھے یاد کرتا ہے اور اگر کسی
 نبی سے ذکر میں بیٹھے میں اس کے ساتھ ہوتا ہوں (امام احمد) حضرت سلمان فارسی فرماتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 بندہ جب اللہ تعالیٰ کے سامنے ہاتھ بلند کر کے دعا مانگتا ہے تو ارحم الراحمین اس کے ہاتھوں کو خالی بھینٹے ہوئے شہر آتا ہے (مذللہ) بخوارق تنزیہیہ کثیر
 کچھ آؤں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ سارا ایسا در در دعا آیا قریب ہے کہ اس سے اپنے حق میں مانگیں یا در ہے کہ کیا اس
 تو یہ آیت نازل ہوئی اور جب تم سے میرے بندے میرا حال پوچھیں سوائے کہ خبر دو کہ میرا علم ان سے نزدیک ہے محمد سے جو کوئی مانگتا ہے
 اس کو دیتا ہوں سو چاہئے کہ میرا کیا مانے میری عبادت کرے اور نیت کو بھی میرا ایمان رکھے تاکہ وہ راہ پاوے۔ (حدیثیں)
 یہاں آیت میں بیکرا اور یا والی اور اس کی شکر تزاری کا حکم تھا جس سے احتمال تھا کہ ہم تو اس کو یاد اور اس کی شکر تزاری
 کرتے ہیں یا یادہ کلی ہمارے طرف توجہ ہوتا ہے... یا وہاں تک رسائی اور کسی کی شہنائی میں نہیں ہوتی اس آیت میں اس شبہ
 کو زائل کر دیا کہ جب سے بندے اسے نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) اسیر حال آئے پوچھیں تو کہہ دے کہ میں تو ان سے بہت ہی
 قریب ہوں جو کوئی مجھے یاد کرتا ہے تو اس کو نسبتاً اور جرات سے پوچھو سے دعا کرتا ہے تمہوں کرتا ہوں
 ۱۸۷ - اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے صاف وصحت دے کر صحت صادق لکھا ہے جسے جامع کرنے کی اجازت دیدی خواہ
 نماز عشا ایڑھ کر یا سوکراں چیزوں کو استعجال سے (اللہ اعلم) اور وہ دار کو انظار کے لئے جب تک کہ
 عشا نہ پڑھے اور نہ سوے لکھا گیا ہے جامع کرنا درست تھا اور جب وہ عشا پڑھ چکے یا انظار کر کے سو جاوے آنچہ
 اس کے یہ چیزیں مجموعہ ہر حاجی لغتیں جس طرح کہ اب صحیح صادق سے منحرف ہر حاجی میں) - اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 پس ہم نے تم کو اجازت دیدی کہ تم صحیح صادق تک مباشرت کر سکتے اور کھالی سکتے ہو سکر جب استسکاف کے لئے مسجد
 میں بیٹھو تب ان سے (اپنی بیویوں) رات میں کئی اختلاف نہ کر دو۔ یہ اللہ کی مقرر کردہ حدوں میں (بخوارق تنزیہیہ)
 شرائع سالہ میں انظار کے لئے لکھا گیا ہے جامعوت کرنا نماز عشا تک صلا لکھا ہے نماز عشا یہ مسجد چیزیں شب میں ہی
 حرام ہر حاجی لغتیں یہ حکم زمانہ اللہ میں تک باقی تھا سفر سے رمضان کی راتوں میں مسجد عشا مباشرت وقوع میں آئی اس پر
 وہ حضرات غلام ہوئے اور گاہ رسالت میں فرض حال کیا اللہ تعالیٰ نے صاف فرمایا اور یہ آیت نازل ہوئی اور بیان کر دیا گیا
 کہ آئندہ گئے رمضان کی راتوں میں حضرت سے صحیح صادق تک جامعوت کرنا صلا لکھا گیا۔ (بخوارق حاشیہ کثیر الاماں
 خلاصہ: اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب (صلی اللہ علیہ وسلم) سے ارشاد فرمایا کہ جب میرے بندے میرے متعلق پوچھیں کہ میں تیرے بندوں
 یا دروں کو آپ کہہ لیجے کہ میں اپنے بندوں سے قریب ہوں میں ان کی دعائیں سنتا ہوں اور قبول فرماتا ہوں لہذا میرے بندوں کا
 فریضہ ہے کہ وہ میرے احکام پر عمل پیرا ہوں مجھ پر ایمان لائیں تاکہ میرے بندے راہ ہدایت پالیں۔ سابقہ شرائع میں
 روزہ داروں کے لئے سے عشا اور سونے تک کھانی اور نصرت کرنا اور عشا ایڑھ لے یا سو جاوے آنچہ یہ چیزیں
 منع لغتیں مملکتوں پر روزوں کے فرض ہونے کے لئے تکلیفیں ایسا ہی تھا مگر اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے رمضان مبارک
 کی راتوں میں ان باتوں کی اجازت مرحمت فرمادی یعنی خود سے صحیح صادق تک اصل و شرب و جامع صلا لکھا گیا۔ البتہ
 اعتکاف میں بیٹھنے والا رمضان کی راتوں میں بیویوں سے اختلاف کرنے سے منع کر دیتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ حدوں

اس کے پاس نماز عشا کا حکم اور رمضان کی راتوں میں بیویوں سے اختلاف کرنے سے منع کر دیتے تھے۔

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ وَتَذُنُوا بِهَا إِلَى الْحُكَّامِ لِتَأْكُلُوا
 فَرِيقًا مِّنْ أَمْوَالِ النَّاسِ بِالْإِثْمِ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ يَسْئَلُونَكَ
 عَنِ الْأَهْلِ عَلَيْهِ مَوْلَىٰ مَوَاقِيتُ لِلنَّاسِ وَالْحَبِجِّ ۗ وَلَيْسَ الْبِرُّ بِأَنْ
 تَأْتُوا الْبُيُوتَ مِنْ ظُهُورِهَا وَلَكِنَّ الْبِرَّ مِنَ اتَّقَىٰ ۗ وَأَتُوا الْبُيُوتَ

مِنَ ابْوَابِهَا ۗ وَأَتَقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تَفْلَحُونَ ۝ اور اہل بیت کا مال ناحق نہ

کھا جائے اور نہ حاکموں کو رشوت نہیما کر کسی کا کچھ مال ظلم و ستم سے اپنا کر لیا کر و محالوں کہ تم جانتے ہو * اور
 آپ کے جاننے کے بارے میں سوال کرتے ہیں آپ کیہ دیکھتے ہیں لوگوں (کے معاشرت) کے وقتوں اور حج کے موسم کے
 لئے ہے (احرام کی حالت میں) اور گھروں کے نیچے سے آنا کچھ نیکی نہیں بلکہ نیکی والا وہ ہے جو مستحق ہو اور
 گھروں میں تو دروازوں میں سے آیا کر و اور اللہ سے ڈرتے اور تم کو تم کا مایاب ہو جاؤ۔ (۱۸۸/۲ و ۱۸۹) قرآنی

۱۸۸۔ اس آیت شریفہ میں یہ حکم دیا ہے کہ کوئی اپنے دعوے کے باطل ہونے کا علم رکھتے ہوئے
 لوگوں کے مال مار لگانے کے لئے جمعوں کے ساتھ ساتھ بنا کر جمعوں کے لئے گزرا کرنا جائز طریقوں سے حکام کو
 دعوے دے کر اپنے دعووں کو ثابت نہ کرے۔ حضرت قتادہؓ فرماتے ہیں کہ تو اس کو کہہ دو کہ قاضی کا
 فیصلہ مبادیہ کے حرام کر حلال نہیں کر سکتا اور نہ باطل کو حق کر سکتا ہے قاضی تو اپنی عقل و سمجھ سے جو امر
 کو اس کے مطابق ظاہر کی حالت کے دیکھتے ہوئے فیصلہ صادر کر دیتا ہے اور وہ بھی آفرین ہے
 ممکن ہے خلاف کرے اور ممکن ہے کہ خلاف سے بچ جائے تو اثر فیصلہ قاضی کا واقعہ کے خلاف ہو کر تم صرف
 قاضی کا فیصلہ سمجھ کر اسے جائز مان لے سکو۔ یہ عقیدہ ابا آپس میں ہے یہاں تک کہ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ
 دوزخ کو بھیجے کرے اور باطل و دروغ پر حق و اور کو غلبہ دے کر دروغ کا حق ان سے اور اسے اور
 دنیا میں جو فیصلہ ہوا تھا اس کے خلاف فیصلہ صادر فرما کر اس کی نیکیوں میں سے اسے بدلہ دے گا (ابن کثیر)
 اور تم میں کے لئے آدمی نہیں کا مال حرام طریق سے نہ کھاؤں چہرے یا چھین کر زبرد حاکموں کو رشوت
 دے کر لوگوں کے مال حرام طور سے نہ کھاؤ جان بوجھ کر جس میں تم تہمتا ہو۔ (جلالین)

اس آیت میں معنوی روزہ کا حکم دیا جاتا ہے کہ لوگوں کے ناجائز طور پر مال نہ کھا جائے اور
 وہ تہا جو حقوق العباد سے متعلق ہیں۔ کسی کا غضب، رشوت، چوری، دغا بازی، خیانت
 حیلہ سازی یا معصیت کے ذرائع سے پیدا کردہ مال کھانا اور مال کو حکام اس کی رشوت دے کر زبرد
 بنا کر لوگوں کے مال اڑا جانا حاصل کرنا اور روسیوں کا باعث بننا ان چیزوں سے پرہیز کرنا بھی دیکھ

تسم کا روزہ ہے نیز روزوں کی راتوں ہی گھانے کی اجازت تھی اس حد تک دیا کہ کھاد تو مال حرام نہ لگایا
 کرو اس شہادت سے اس مسئلہ کا ذکر ہوا اور اس کے لئے کسی ممنوع چیزوں کا ذکر ہوتا ہے اور نفعیہ اعمال کی تاکید فرمائی جائے
 ۱۸۹۔ کوڑوں نے حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) سے پوچھا کہ کئی سبب سے چاند ایک حالت پر نہیں آتا۔ اللہ تعالیٰ
 نے جواب فرمایا کہ اس پر حال بدلتے دیکھتے ہیں تاکہ چھینے کی حد تک سے پھر جینوں سے ہیں پھر اس پر خلق کی معاملت
 اور اللہ کی عبادت کا وقت فقور پر عبادت جو نہیں ہے مگر ہے ایک روزہ ہے جس کا حکم ہے کہ اگر ہوا دوسری حج ہے
 اس کا حکم آتے شرع ہوتا ہے۔ کفر کی غلطیوں میں ایک یہ تھا کہ جب کفر سے نکل کر احرام باندھنا حاج کا پھر گوگرد
 ہوئی کہ کفر میں جانا چاہئے تو دروازے سے نہ جانے صحبت پر چڑھ کر آئے اللہ نے اس کو غلط کیا۔ (موضع القرآن)
 چاند کے گھٹنے نہ گھٹنے کے فوائد بیان فرمائے کہ وہ وقت کی حد میں ہی آتا ہے اور وہیں کے ہوا دینی و نبوی کام
 اور سقن میں زراعت تجارت لین دین کی معاملات روزہ اور عید کے اوقات خودوں کی حد میں حصص کے ایام
 عمل اور درود علیہ نے کی حد میں اور درود چیزانے وقت اور حج کے اوقات اس کے معلوم ہوتے ہیں زمانہ
 جاہلیت میں راتوں کی یہ عادت تھی کہ جب وہ حج کے لئے احرام باندھتے تو کسی مکان میں اس کے دروازہ سے داخل نہ
 ہوتے اور ضرورت ہوتی تو جمعیت توڑ کر آتے اور اس کو نیکی جانتے اس پر یہ آیت نازل ہوئی (تفسیر جامعہ کتر ادوار)

زائد: حرام طریقوں سے حاصل کیا ہوا مال بھی حرام ہے * خانم کا غلط فیصلہ حرام کا حلال نہ کر دے گا
 * بے خبری کی غلطی صاف ہے۔ مسئلہ کا بے خبری معتبر نہیں۔ یہ واقعہ کی بے خبری کا ذکر ہے *
 حضور علیہ السلام کی امت بڑی عزت والی ہے کہ اس کے سوالات کی اس قدر تالی قدر و شرف فرماتا ہے
 کہ خود جواب بھی دیتا ہے اور ان کے سوالات کا ذکر بھی فرماتا ہے * بارگاہ الہی میں حضور علیہ السلام
 کا بڑا درجہ ہے کہ سوال تو ان سے ہوا اور جواب اب دے تہا اپنا جواب ان سے کہو اس * قہریا چھینے
 شمس جینوں سے انقل ہی * اسلامی کام قہری جینوں سے ہوتے * بے جا سوال کا بہتر جواب دینا چاہئے *
 بے جا کام چھوڑ دینے چاہئیں * مکافوں کے پیچھے سے آنکھیں لگا لگا اس سے منع کر دیا گیا۔ (ارشاد انعامیہ)
 کہہ کے مال کو ناکھانہ طور پر اپنے لہر سے نہ لادو اور نہ اسے حکام تک پہنچاؤ یعنی اشتوت دے
 کر اپنے حق میں ایسا مفید کرادو کہ کوڑوں کا مال تمہارا ہو جائے اور تم اسے ظلم و ستم سے لہر سے لادو اور
 اس کا کچھ حصہ نہ لے کر جاؤ جب کہ تم الہی طور سے جاننے ہو کہ یہ تمہارا مال نہیں بلکہ غضب تمہارا
 مال ہے۔ یہ آیت شریفہ ما بھی حسن معاملت کی تاکید فرماتی ہے اور غضب و خیانیت سے منع فرماتی ہے۔
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کوڑوں نے چاند کے سعلق دریافت کیا یعنی اس کے گھٹنے نہ گھٹنے کی غایت پر چھ
 ترحق تعالیٰ نے جواباً ارشاد فرمایا کہ اس جیسے آپ کہہ دیجئے کہ یہ دینی امور اور دنیوی معاملات کے لئے ہے
 یعنی عبادت صوم و حج اور شہاد دینی کام کام کے سعلق۔ حالت احرام میں مکافوں کے پیچھے سے آنے کے
 طریقہ کا بدلہ بلکہ نیکی و اچھائی خوف الہی اور اعمال صالحہ میں ہے۔ تقویٰ وسیلہ فوز و نجات اور موجب افضال ہے

وَمَا تَلَوْا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يُعَابِلُونَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا وَإِنَّ اللَّهَ لَاجْتِبُ
 الْمُعْتَدِينَ ۝ وَأَقْتُلُوهُمْ حَيْثُ ثَقِفْتُمُوهُمْ وَأَخْرِجُوهُمْ مِّنْ حَيْثُ
 أَخْرَجُوكُمْ وَالْفِتْنَةُ أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ ۚ وَلَا تُقَاتِلُوهُمْ عِنْدَ

الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ حَتَّى يُقَاتِلُوكُمْ فِيهِ ۚ فَإِنْ قَاتَلُوكُمْ فَأَقْتُلُوهُمْ ط
 كَذَلِكَ جَزَاءُ الْكٰفِرِينَ ۝ فَإِنْ ائْتَمَرُوا فَإِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝

اور (دیکھو!) جو کسٹم سے لڑائی لڑ رہے ہیں چاہئے کہ اللہ کی راہ میں تم بھی ان سے لڑو (یعنی نہ اگلاؤ)
 اور کسی طرف کی زیادتی نہیں کرنی چاہئے اللہ ان لڑائیوں کو پسند نہیں کرتا جو زیادتی کرنے والے میں *
 (اسی کے ساتھ ساتھ خلافت اعلیٰ ختم کر دیا ہے تمہارا اس طرف سے بھی اب اعلانِ ختم ہے) جہاں کہیں باؤ الفتن
 قتل کرو اور جس جگہ سے انفریغ تمہیں نکال دے تم بھی الفتن لڑ کر نکال باہر کرو۔ فتنہ کا ماتم اس وقت
 خونخیزی سے بھی بڑھ کر ہے (ماتمی باختم کی صورت کا حاصل کہ ان کے اندر لڑائی کی جاوے یا نہ کی جاوے تو
 اس بارے میں حکم یہ ہے کہ) جب تک وہ خود کو حرام کے حدود میں تم سے لڑائی نہ کرے تم بھی اس حد ان
 سے لڑائی نہ کرو پھر اگر ایسا ہو کہ انفریغ لڑائی کی تو تمہارے لئے بھی یہی ہو گا کہ لڑو۔ منکرینِ حق (کی
 مخالفت میں پیش قدمیوں) کا یہی بدلہ ہے * لیکن اگر ایسا ہو کہ وہ لڑائی سے باز آئے تو (پھر اللہ کا
 دروازہ بخشش بھی بند نہیں ہے) بلکہ وہ اگت سے بخش دئے والے۔ (۲/۱۹۰ تا ۱۹۲)

۱۹۰۔ حضرت ابوالحارثہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ میں نے شریفی جہاد کا یہ حکم یہی نازل ہوا ہے (یہ تو خلیفہ جہاد
 ہے کہ) اپنے دشمنوں سے کیوں نہ جہاد کرو جو تمہارے اور تمہارے دین کے کئے دشمن ہیں۔ جیسے وہ تم سے
 لڑتے ہیں تم بھی ان سے لڑو * پھر فرمایا اللہ تعالیٰ مجاہد کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ یعنی اللہ تعالیٰ
 کی معصیت نہ کرو * صحیح مسلم شریف میں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ میں کوہِ اسیب دیتے ہوئے
 فرماتے ہیں کہ اللہ کی راہ میں جہاد کرو، خیانت نہ کرو، بد عملوں سے بچو، خاک کاٹو، وغیرہ اعداء
 نہ لکھو، بچوں کو اندر نہ لے دو، موتوں کو جو عبارتِ خانوں میں پڑے رہتے ہیں قتل نہ کرو * صحیحین میں ہے کہ ایک
 مرتبہ ایک غزوہ میں ایک عورت قتل کی ہوئی پائی تھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے بہت برا مانا اور عورتوں
 اور بچوں کے قتل کو منع فرمایا * عظیم دریا دکن اللہ تعالیٰ کو ناپسند ہے ایسے لڑنے سے اللہ ناؤش رہتا ہے (مجاہد ابن کثیر)
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جب صلح حدیبیہ کے وقت کافروں نے مکہ میں داخل کرنے سے روکا اور ان سے اس
 وعدہ پر صلح کی کہ اگلے سال آکر مکہ کریں اس وقت تین دن ہمارے لئے مکہ خالی کر دیا جاوے آپ نے صلح

اگلے سال عمرہ کا قصد کرنے کا حکم کیا اور مسلمانوں کو ذرا سو اگوشا بدگنا آفرین اپنا وعدہ پورا نہ کرے تو نوبت
 ٹرائی کی آس اور اس کو وہ پسند نہیں کرتے تھے کہ حرم کی حالت احوال میں ان ہمیشوں میں کافروں سے ٹرائی کی جائے
 میں یہ ٹرائی حرام ہے اس پر یہ آیت آئی اور اللہ کے دین کو اور نیا کرنے کے واسطے ٹروان کافروں کے جوہم سے
 ٹریں اور تم اپنے اور نہ کرو کہ اللہ حد سے نہ یعنی والوں کو درست نہیں بناتا۔ (یہ آیت اٹلی آیت سے پہلے ہو گئی)

۱۹۱۔ اور جب تم میں سے کوئی عیب قائم نہ ہو تو ان کو جبار یا قتل کرو اور جس طرح انہوں نے تم کو
 لکھ کر سے ماہر نکالا ہے تم بھی ان کو وہاں سے نکال دو اور جیال نہ کرو کہ ہم نے ان سے قتال شدہ میں ہی
 قتال کیا اور وہاں سے نکالا کیوں کہ وہ وہاں فتنہ ایدہ کرتے ہیں اور فتنہ قتل سے بھی بڑھ کر ہے جس کا
 نتیجہ خرابی بلکہ اور یہ شہابی مبارک ہے مگر سب حرام کے پاس ان سے عقیدہ نہ کر دیتے کہ وہ وہاں تم سے
 خبیث نہ کریں اور اگر وہ وہاں حرمت خانہ کعبہ کو ملحوظ نہ رکھیں اور تم سے خبیث کریں تو تم اور میں ان
 قتال کرو کرے کہ اللہ تعالیٰ کے دشمنوں کی یہی سزا ہے۔ (تفسیر جفالی)

۱۹۲۔ پھر اگر وہ (قتل و شہادت سے) باز رہیں تو بے شک اللہ بخشنے والا مہربان ہے (کنز العمال)
 ۱۹۰ تا ۱۹۲۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے وقت سے شہر مکہ جاے امن ہے اگر جبار دشمن کر دشمن پاتا تو کبھی کبھی نہیں کہتا
 اور حج کے اول و آخر میں یعنی ذمعیہ ذی الحجہ اور محرم اور جوگوار جب کہ وہ بھی وقت زیادہ تھا چار مہینے
 وقت امن تھا کہ مکہ عربی راہیں جا رہی تھیں اور ٹرائی و قوت رہتی اللہ تعالیٰ ان کا حکم فرماتا ہے۔ اس بیچ
 میں اور بھی ٹرائی کے آداب فرماتا ہے یہ جو فرمایا کہ جو تم سے ٹریں لڑنے سے ٹروا نہ زیادتی نہ کرو اور اس کا معنی یہ کہ
 ٹرائی میں لڑنے اور پھرتی اور بڑے حصہ انہ مارے لڑنے والوں کو مارے یعنی مکہ جاے امن ہے لیکن جب
 انہوں نے ابتدا کی اور تم پر ظلم کیا اور ایمان لانے پہ سنا غلطی کہ یہ مار ڈالنے سے زیادہ ہے اب ان کو مان نہ رہی
 جبار یا مارو آخر جب مکہ فتح ہوا تو حضرت نے بھی حکم کیا کہ جو تمہارا سامنے آئے اس کو مارو باقی سب کو امن
 دو یعنی ان سب پر اثر نہ رکھیں مسلمان ہوں تو تو بہ قبول ہے۔ (موضح القرآن تفسیر شہدائے)

نوائے جبار یعنی دشمن اور انہی کے دین ٹرائی کا نیت سے چاہئے کہ حرم شریف میں قتال نا جائز ہے اگر کوئی حرم
 حرم شریف میں داخل ہو جائے تو اسے نہ وہاں قتل کیا جائے نہ نہ گرفتار بلکہ وہاں پانی بند کر کے اسے وہاں کے
 نکلنے پر مجبور کیا جائے تا کہ زمین حرم میں جرم کرنے والے کو وہاں ہی سزا دی جائے گی (مجاہد اور ابن عباس)
 خلاصہ: طاقت کا اور طاقت سے دینے کی اجازت مقصد جبار حق کی سر بلندی یا بخیر دار کیا ہے کہ ایسے وقت
 میں خود پرتا جو ہے کسی پر زیادتی نہ ہو کہوں کہ تمہارا لڑنے والا اللہ کو پسند نہیں ہے عمرہ قصد کے موقع پر صحابہ کو
 منکرین کی طرف سے حملہ کا اندیشہ پہرا خصلت کہ اگر وہ حملہ آوری کو بغیر پروردگار دیا جائے۔ حق سے روکنا عقائد صحیح
 سے دور رکھنا فتنہ ہے جو قتل سے زیادہ خطرناک ہے۔ مخالفین کفار و مشرکین جب اپنی شرانگیزیوں، کفر و شرک
 قتل و غارتگری، ظلم و جبر و عصیت و کفر ہی سے باز آجائیں اور اللہ کی اطاعت قبول کریں حق کو مان لیں دین میں اصلاح

دعوتِ اسلامیہ کی خاطر اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ یہ ساری باتیں صحیح اور مفید ہوں۔

وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّى لَا تَكُونَ فِتْنَةٌ وَيَكُونَ الدِّينُ لِلَّهِ فَإِنْ انْتَهَوْا فَلَا

عُدْوَانَ إِلَّا عَلَى الظَّالِمِينَ ۝ الشَّهْرُ الْحَرَامُ بِالشَّهْرِ الْحَرَامِ وَالْحُرُمَاتُ قِصَاصٌ ۖ فَمَنْ اعْتَدَى عَلَيْكُمْ فَاعْتَدُوا عَلَيْهِ بِمِثْلِ مَا اعْتَدَى عَلَيْكُمْ ۖ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُتَّقِينَ ۝ وَاتَّقُوا اللَّهَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلَا تُلْقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ ۗ وَأَحْسِنُوا ۗ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ۝

اور لڑنے اور لڑنے سے یہاں تک کہ نہ رہے فتنہ (مضاد) اور ہر جگہ دین صرف اللہ کے لئے پورا کرو۔ باز آجائیں تو (سمجھو) کہ سختی (کسی پر) جائز نہیں مگر ظالموں پر * حرمت والا مہینہ حرمت والے مہینے کا بدلہ ہے اور ساری حرمتوں میں (فریقین کے درمیان) برابر ہی چاہیے تو جو تم پر زیادتی کرے تم اس پر زیادتی کرو (مگر) اس قدر جتنی زیادتی اس نے تم پر کی ہو، اور ڈرتے رہو کہ اللہ سے اور جان لو لیتنا اللہ (کی نصرت) پر بیڑ لگاؤں کے ساتھ سے * اور خرچہ کیا کرو اللہ کی راہ میں اور نہ بھینگو اپنے آپ کو اپنے ہاتھوں سے اس میں اور اچھے کام کیا کرو بے شک اللہ تعالیٰ محبت فرماتا ہے اچھے کام کرنے والوں سے (۱۹۵ تا ۱۹۳/۲)

۱۹۳۔ ان مشرکین سے جہاد جاری رکھو تاکہ یہ شترک کا فتنہ مٹ جائے اور اللہ تعالیٰ کو ادین غالب اور عالی مرتبہ اور تمام ادیان پر غالب بر جاے صحیحین میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ ایک شخص اپنی بیادری چھانے کے لئے ایک شخص محمدیہ وغیرت قول سے اور ایک شخص دیا گاری اور دکاندار کے طور پر لڑتا ہے تو فرمایا کہ ان ہی کو کرنا شخص اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد کرنے والا ہے؟ آئیے فرمایا اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد کرنے والا وہ ہے جو اس نے لڑے کہ اللہ تعالیٰ کی بات بلند ہو اس کو دین کا اہل باطل ہو * پھر فرمایا اتر رہے تھو شترک و کفر سے اور ہمیں ستم کرنے سے باز آجائیں تو تم بھی ان سے رک جاؤ۔ اس کے بعد جو قتال کرے گا وہ ظالم پر ظالموں کو ظلم کا بدلہ دینا ضروری ہے۔

وہ میں ہنسی ہی ہنسنے کا ہے؟ اس قول کے کہ جو لڑیں ان سے ہی لڑ جاے یا مطلب یہ ہے کہ اگر وہ ان حرکات سے رک جائیں تو وہ ظلم یعنی شترک سے ہٹ گئے تو پھر لڑو وہ نہیں کہ ان سے حسب و عدال ہو۔ نقطہ عدل ان زیادتی کے مطابق زیادتی کے بدلے کے لئے ہے (جو اگر لڑیں)

۱۹۴۔ اور جب وہ حرمت کا جیسے ہی تم سے لڑیں تو تم ان سے لڑو، جب چیزوں کی زیادتی کرنی چاہیے ان کی بے تعظیمی کرنے میں بدلہ ہے سو جو تم پر احرام کی حالت میں یا حرم میں یا حرمت کے جیسے میں زیادتی کرے تم بھی اس پر اس قدر زیادتی کرو اور اللہ سے ڈرو کہ بدلے میں زیادتی نہ کرو اور جان لو کہ اللہ ڈرتے والوں کی مدد ہے (خدا پسین) ۱۹۵۔ دفعہ شترک دکنے جہاد کا حکم دیا تو اس کے ساتھ ساتھ انہیں پہنچانے کا بھی حکم دیا کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں مال صرف کرو اور اگر لڑنا ہو تو تمہارے دشمن تم پر غالب آجائیں تو اس صورت میں تو یا تم نے آپ اپنے تیس ہتھیاروں میں ڈالا سو اسے نہ کرو۔ یا یہ ہنسی کہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں ہرگز نہ کرو نہ اس کے بارے میں کھتا ہے جہاد

اور بدعت ہی پر جاؤ یا یہ سننا کہ تو ہم نے جہاد کا حکم دیا ہے مگر بغیر ساز و سامان یوں ہی اپنے سے ٹولا تر گزوں سے لڑ کر نہ رہا، کیوں کہ اس سے مقصد شروع جو دفع فساد ہے حاصل نہیں ہوتا، ایک سو اٹھائی کر سکتا ہے! جہاد کا حکم کو احسان کا ساتھ ختم کیا تاکہ یہ معلوم ہو کہ یہ مثال و جہاد اپنے موقع پر ہے اس سے یہ اراد نہیں کہ سب وقت فرخوار بنے، ہر جگہ نیکی اور احسان کی عادت پیدا کرے۔ (تفسیر عثمانی)

۱۹۳ تا ۱۹۵ - یعنی لڑائی کا فزوں سے اس واسطے کہ ظلم موقوف ہو اور دین سے گمراہ نہ لڑ سکیں، وہ حکم اللہ کا جاری ہے اور تا جب یہ ہو کہ وہی لڑائی کی حاجت ہی نہیں اور ایمان تو دل پر موقوف ہے زور سے مسلمان کرنے سے کیا حاصل ہے اگر کوئی کافر ماہ حرام کر مانے کہ اس جینے ہی وہ تم سے نہ لڑے تو تم لہی اس سے نہ لڑو، بلکہ اگر اس ماہ ہی ظلم کرتے رہے مسلمانوں پر یہ مسلمان ان سے کیوں مقرر کریں بلکہ سحر حدیبیہ میں ماہ ذی الحجہ کی عمر سے کہ حضرت مسلمان علیہ السلام نے اور کافر لڑنے کو جو وہ ہے یہ آیت اسی واسطے آئی کہ مسلمان خلوہ کرتے تھے کہ اگر ماہ حرام ہی کافر نکلیں لڑنے تو ہم کیا کریں؟ یعنی غیر لڑ کر جہاد نہ بیجو۔ (موضع اصغر ان)

(بغیر لڑوہ باز آجائیں) کفر باطل پرستی سے لے کر ذی الحجہ تک یہ شہر مکی عرب نے ماہ حرام کی حرمت وارہ کا لحاظ نہ لگا اور کہیں ارد سے عمرہ سے اور کافر یہ ہے جو تم ان سے واقع ہوئے اور اس کا بدلے جو مینق الہی ہے ذی الحجہ میں نہیں موقع سلا کہ تم عمرہ خفا و کراؤ اور اس سے تمام دینی امور میں طاعت و رضا الہی کے قریب کرنا اراد ہے خواہ جہاد ہو یا نیکیاں (تفسیر صدر الافاضل بہ حاشیہ کنز الایمان)

خواند: جہاد حضرت اسد مجید کرنا چاہیے اس میں دشمنی فائزہ لڑنے پر ہے اور بکا کوئی اور نہیں ہے بلکہ اپنے میں بھی شرعی احکام کی پابندی لازم ہے بلکہ بہتر ہے نفس کی خاطر بدلہ نہ لے بلکہ رب کے لئے ہے بلکہ یہی براہی چاہیے نہ کہ شہادت ہے اسد میں یہی شہادت صحیح اللہ علیہ وسلم قرآن مجید کعبہ معظمہ، نماز اور ماں باپ سب کا اور ہے، بخل اور اسراف دوزخ ہی بدعت کا سبب ہے، شرک نہ ہی جانا، (تفسیر عثمانی)

ساند سے اپنے کو گنہگار، ذہرینا، غرض کہ کسی طرف خود کشی کرنا حرام ہے، خلوہ کی حد بعد احتیاط بعد ضرورت جہاد ہے، ظلم و فساد کے مکمل طور پر ختم ہو جانے تک ان ظالموں اور فتنہ انگیزوں سے لڑائی جاری رکھی جائے یہاں تک کہ دین صرف اللہ کے لئے ہو جائے، ہر طرف حق و صداقت، عدل و انصاف قائم ہو جائے۔ اگر خلاف حرمت و ایمان چیزیں کامی لفظ نہ رکھے تو تم بھی با تہ پر با تہ دھوے نہ بیجو بلکہ جیسا دشمنوں نے او یہ اپنا پایا تم بھی بدلہ لو جس نے جیسا ظلم و زیادتی لڑائی و جہاد تمہارے ساتھ کیا ہے تم بھی ان کا بدلہ جو اب دو البتہ یہ خیال رہے کہ بدلہ ہی برابر ہی ہو زیادتی نہ ہو یعنی جتنی زیادتی تمہارے ساتھ ہوئی ہے اتنی ہی بدلہ ہی ہو اس سادہ میں اللہ سے ڈرتے ہو اور اللہ تعالیٰ کی نصرت ان کے لئے ہے جو سستی ہے۔ اللہ کی راہ میں غرر کرنا حرام منومن سے ہے اسراف اور بخل سے کام نہ لیں بلکہ کافر اور ساز و سامان جہاد کے اپنا مال خرچ کرنا کیوں کہ اللہ تعالیٰ اچھے کام کرنے والوں سے محبت فرماتا ہے۔

وَأَتِمُّوا الْحَجَّ وَالْعُمْرَةَ لِلَّهِ فَإِنْ أُخْصِرْتُمْ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ
وَلَا تَخْلِقُوا أَرْوَاحَكُمْ حَتَّى يَبْلُغَ الْهَدْيُ مَحَلَّهُ فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ

مُرِيضًا أَوْ بِهِ آذَى مِنْ رَأْسِهِ فَفِذْيَةٌ مِنْ صِيَامٍ أَوْ صَدَقَةٍ
أَوْ نُسُكٍ فَإِذَا أَمِنْتُمْ فَمَنْ تَمَتَّعَ بِالْعُمْرَةِ إِلَى الْحَجِّ فَمَا اسْتَيْسَرَ

مِنَ الْهَدْيِ فَمَنْ لَمْ يَجِدْ فَصِيَامٌ ثَلَاثَةَ أَيَّامٍ فِي الْحَجِّ وَسَبْعَةَ إِذَا
رَجَعْتُمْ تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ ذَلِكَ لِمَنْ لَمْ يَكُنْ أَهْلَهُ حَاضِرِي
الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَالْتَقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ
اور حج اور عمرہ کو اللہ کے لیے پورا کرنا اور اگر گنہگار تو جو بھی قربانی کا جانور میرے لیے (اسے پیش کر دو) اور
جب تک قربانی اپنے مقام پر پہنچ نہ جائے اپنے سر نہ نڈاؤ لیکن اگر تم میرے کوئی بیمار ہو یا اس کے
سے یہی کوئی تکلیف ہو تو وہ روزوں سے باخیرات سے یا ذبح سے فدیہ دے دے لیکن جب تم حالتِ اطمینان
میں پورا ہو تو جس عمرہ سے مستفیذ ہو اسے حج سے ملا کر تو جو قربانی اسے میرے ہو وہ کرا لے اور جس کو
کو میرے نہ آئے وہ تین دنوں کے روزے زمانہ حج میں رکھو اور سات روزے جب تم واپس ہو
یہ روزے دس (روزے) ہوتے یہ اس کے لیے (درست) ہے جس کے اپنی سبکدوشی کے قریب نہ رہتے ہوں اور
اللہ سے ڈرتے ہو اور جاننے والے ہو کہ اللہ سخت گرفت کرنے والا ہے۔ (۱۹۶/۲)

حکم برتانا ہے کہ حج اور عمرے کو پورا کر دو۔ ظاہر الفاظ سے معلوم ہوتا ہے کہ حج اور عمرے کو شروع کرنے کا یہ پورا
کرنا چاہیے۔ تمام علماء اس پر متفق ہیں کہ حج و عمرے کو شروع کرنے کے لیے ان کا پورا کرنا لازم ہے تو عمرے کے واجب
ہونے میں اور مستحب ہونے میں علماء کے وہ قول ہی۔ حضرت علیؓ نے ائمہ و جہت فرماتے ہیں کہ پورا کرنا یہ ہے کہ تم اپنے
قمرے اور ہم باہر ہو۔ حضرت سفیان ثوری رحمہ فرماتے ہیں کہ ان کا تمام کرنا یہ ہے کہ تم اپنے قمرے اور ہم باہر ہو
تمہارا یہ سفر حج و عمرے کی فرض سے ہر مستیات پہنچ کر سبک دیکھنا شروع کر دو تمہارا ارادہ تجارت یا کسی اور
فرض دنیوی کا نہ ہو کہ نکلے تو اپنے کام کو اور کہہ کہ قریب پہنچ کر خیال آتا کہ آدھ حج اور عمرہ لیں کرنا ہیوں تو
اس طرح ہی حج و عمرہ ادا ہو جائے تا لیکن یہ پورا کرنا نہیں ہے پورا کرنا یہ ہے کہ فرض ہی ادا کر کے نکلے

حضرت لکھوں "فرماتے ہیں کہ ان کا پورا کرنا یہ ہے کہ انہیں مستیات سے شروع کرے۔ حضرت عمرؓ فرماتے ہیں کہ دروازہ کر اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ
سوا اگر تم اون کے (حج و عمرہ کے) ادا کرنے سے روکے جاؤ دشمنِ دینہ کا وجہ سے تو جو قربانی میرے لیے
(یعنی باری) بھیجو اور ہر مذکورہ صلاہ نہ ہو یہاں تک کہ وہ قربانی اپنی ذبح ہونے کی جگہ پہنچ جائے۔ (علاءین)
اللہ اللہ حج و عمرہ سے متعلق یہ سبھی ایشیا ہے اور پورا تیر مشائخ پہ لیں اس کے احکام بیان ہوئے ہیں۔

آیت میں ارشاد ہے کہ اٹھ لکھ حج اور عمرہ پورا کرو یعنی شروع کر کے تا تمام نہ پورا کرو اور ان کے شروع و پورا کرنا ہی
 مکہ کی کسی نہ کرو اور نیت بھی اس کے لئے کرو اور جو احرام باندھنے کے بعد اور کعبہ کا رخ کرنا یا سبب دشمنی کے
 جیسا کہ اس زمانہ میں نہیں تھا (یعنی اسلام کے وقت) وہ بھی قریش نے روک دیا تھا یا کرنا اور سبب چٹائی اور سبب چٹائی
 سفر کی وجہ سے اور اگر چٹائی آتا ہے ان صورتوں میں اگر قریشی خواہ لکھن خواہ اذنت جو میرا ہے کعبہ کو کعبہ اور
 جیسا کہ وہ وہاں ذبح کرتا تو احرام کو لگا دے اور سر منڈا دے اور اس حج مکہ کو آٹھ ہوں یا اور اگر وہ - (حقانی)
 حج یا عمرہ کا احرام باندھ کر تو پھر اس کا پورا کرنا ضروری ہے چاہے نفل ہی حج و عمرہ ہو - (السیرۃ النبویہ)
 حج نام ہے احرام باندھ کر نوس ذی الحجہ کو عذات میں پھرنے اور کعبہ منعمہ کے طواف کا اس کے لئے خاص وقت
 مقرر ہے حسب یہ اہل انصاف کے عابثی تو حج ہے - سند بقول راجح ۵۹ میں فرض ہوا اس کی فرضیت قطعی ہے *

جو پورا ہو یا اس کے سر میں کعبہ تکلیف ہے (جو کہ وہ سر منڈا لے کے پورا ہو اور سر منڈا لے کر بدلے اور اسے دراز سے
 (تین دن کے) یا خیرات (چھ سنگینوں کا گھانا نہ سکن کے لئے پونے دو سیر تیسوں) یا قربانی - یہ تین اہل انصاف سے پورا ہے
 عمرہ ملائے کا فائدہ انھارے (یعنی تمتع کرے) اس پر قربانی ہے (بہ قربانی تمتع کی ہے حج کے شکر میں واجب ہوتی خواہ تمتع کرنا والا فقیر
 ہو بعد الاغنی کی قربانی نہیں اور فقیر اور مساکین اور اسی میں ہے) جیسی میرا ہے عمرہ کے بعد اور نہ ہوتی اور نہ حج کے دنوں میں لکھ
 (یعنی تکمیل نفل سے نوس ذی الحجہ تک احرام باندھنے کا ہے اس دوران میں جیسا کہ لکھنے خواہ اگر ساتھ یا متفرق کرنا ہر تہہ کہ ۸۰
 و ذی الحجہ کو رکھے) اور سات قبیلے تقریباً کر جاوے پورے ریس ہوتے یہ قسم اس کے لئے ہے جو لکھ کا آئے والا نہ ہو (ابن کثیر) *
 نہ تمتع نہ قرآن اور حدود وراثت کے اندر اپنے والے اپنی لکھی (داخل ہے) (تفسیر صمدی) (مطلوبہ بر ما شہ کثیر الامان)
 اور قرآن کی وجہ سے یا کسی اور وجہ سے رات ہی رات جانا پڑے تو اس صورت میں کیا کرنا چاہیے؟ نیز حج
 اور عمرہ کے تمتع کی صورت میں دونوں کو منڈا کر کے صورت (تشریح)

فائدہ: تمتع یا ازاد سے قرآن افضل ہے * بہتر ہے کہ حج میں دونوں کام کی نیت نہ کرے جیسا کہ لکھ سے
 مسلم ہوا * نفل شروع کر دینے سے واجب ہو جاتا ہے * احصاء کی قربانی حرم میں ہی ذبح ہو سکتی ہے جیسا کہ
 محلہ سے مسلم ہوا * حندوری دشمن سے لکھی ہو سکتی ہے اور بیماری سے لکھی * جو محرم حج پورا اور سر منڈا دے
 اسے گناہ میں اختیار ہے مگر جبکہ منڈا سر منڈا اسے اس میں اختیار نہیں بلکہ حج تمتع سے کم منڈا لے کر حج تمتع
 اور حج تمتع منڈا لے کر قربانی ہی واجب ہوتی (تفسیر احمدی) حدیث میں لکھی ہو سکتی ہے (اور حج ایسان)
 حج کی طرح عمرہ کا لکھی احصاء ہو سکتا ہے * حج میں برادگی مانا کرتا ہے سر منڈا لے کر افضل ہے (مخالف اس کثیر)
 خلدیہ: حج ۵۹ میں فرض ہوا - عمرہ کو حج امنو کہتے ہیں - حج صاحب سفاحات پر زندقہ عمرہ ایک بار فرض ہے
 اور عمرہ سنت - حج کے لئے جینہ اور نا چھین متروا ہی جب کہ عمرہ میں نہیں عمرہ سال عمرہ لکھی ہو اور کیا جا سکتا ہے
 عمرہ میں احرام شرط اور طواف وسی رکھن - حج میں تین فرض ہیں اور یا پنج واجب - قرآن میں احرام عذات
 میں وقت یعنی پھرنے اور طواف انفاض یا طواف زیارت میں جبکہ واجبات میں نزلت میں پھرنے اور صفا کردہ
 کی سعی انفاض میں پھرنے اور طواف دراع کرنا اور سر منڈا لے کر یا قصر * حج سے متعلق احکام * اور لکھ ہے
 بیماری یا کسی اور سبب سے تمتع کی قربانی * بعد از دیگر مندوں کا حکم یہ آسانی کے لئے اور اللہ تعالیٰ سے ڈرنے

بعض حکام و فقہاء نے نفل سے احرام باندھنے کی وجہ سے

الْحَجَّ أَشْهَرُ مَعْلُومَاتٍ فَمَنْ فَرَضَ فِيهِنَّ الْحَجَّ فَلَا رَفَثَ وَلَا فُسُوقَ
وَلَا جِدَالَ فِي الْحَجِّ وَمَا تَفَعَّلُوا مِنْ خَيْرٍ يَعْلَمَهُ اللَّهُ وَتَزَوَّدُوا
فَإِنَّ خَيْرَ الزَّادِ التَّقْوَىٰ وَالتَّقْوَىٰ يَأْتِي مِنَ الْأَلْبَابِ ۝ لَيْسَ عَلَيْكُمْ
جُنَاحٌ أَنْ تَبْتَغُوا فَضْلًا مِّن رَّبِّكُمْ ۖ فَإِذَا أَفْضَيْتُمْ مِّنْ عَرَفَاتٍ فَاذْكُرُوا اللَّهَ
عِنْدَ الْمَشْعَرِ الْحَرَامِ ۖ وَادْكُرُوهُ كَمَا هَدَاكُمْ ۖ إِنْ كُنْتُمْ مِّن قَبْلِهِ لَمَنِ الضَّالِّينَ ۝

حج کے خیر جسے میں جو معلوم میں لیں جو نیت کرے ان میں حج کی آرا سے جائز نہیں ہے حیاتی کی بات
اور نہ نافرمانی اور نہ جھگڑا حج کے دنوں میں اور جو تم نیک کام کرو اللہ تعالیٰ اسے جانتا ہے اور سزا کا تو نہ
تیار کرو اور سب سے بہتر تو نہ تو پر ہنگامی ہے اور ڈرتے رہو محمد سے اے علم مندو * نہیں ہے
تم پر کوئی حرج (اگر حج کے ساتھ ساتھ) تم تلاش کرو اپنے رب کا فضل (ارزق) بے حرج و البس
آد عرفات سے تو ذکر کرو اللہ کا مشعر حرام (مزدلہ) کے پاس اور ذکر کرو اس کا جس طرح
اس نے تمہیں سکھایا اور اگر حج تم اس سے پہلے گراہوں میں سے تھے۔ (۱۲/۱۹۷، ۱۹۸)

۱۹۷۔ حج حج ہے ان مہینوں کا جو معلوم اور متراہیں۔ لیس حج کے مہینوں میں احرام باندھنا دوسرے
مہینوں کے احرام سے زیادہ کامل ہے اگرچہ کہ اور ماہ کا احرام بھی صحیح ہے * اشہر معلومت سے مراد
حضرت عبد اللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں کہ شوال ذوالقعدہ اور اس دن ذی الحجہ کے ہیں (بخاری) یہ روایت ابن جریر
میں لیں ہے * جو شخص ان مہینوں میں حج متراہ کرے یعنی حج کا احرام باندھ لے اس سے ثابت ہوا کہ حج کا
احرام باندھنا اور اسے پورا کرنا لازم ہے فرض سے مراد یہاں واجب و لازم کرنا ہے * حضرت ابن عباسؓ
فرماتے ہیں احرام باندھ لینے اور لبیک پکارنے کے بعد نہیں کھینچا اور نہ لٹکیا نہیں۔ لیکن ہزاروں نے یہ نہیں
کیا ہے کہ فرض سے مراد لبیک پکارنا ہے رافت سے مراد جامع ہے * احرام کی حالت میں جامع
اور اس کے تمام مقدمات حرام میں جیسے مباشرت، بوسہ یا ان باتوں کا خوردگی کی موجودگی میں ذکر کرنا
رافت ہے * فسوق کے معنی طعنان و نافرمانی شمار گامال ملوج بد زبانیا وغیرہ ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی نافرمانی
فسوق میں داخل ہے۔ تو یہ فسوق ہر وقت حرام ہے لیکن حرمت والے مہینوں میں اس کی حرمت اور نہ
جانتا ہے بے عوارض اور نہ ہے حج میں جھگڑا نہیں یعنی حج کے وقت اور حج کے ارکان وغیرہ میں جھگڑا
نہ کرو * حج کے سفر میں آئیں میں نہ جھگڑو نہ ایک دوسرے کو غنہ دلادو نہ کسی کو گامالی دو * جو شخص حج کرے
اور مسلمان اس کی زبان اور ہاتھ سے ایذا نہ پائیں۔ اس کے تمام تنہا صاف پر جاتے ہیں (بخاری ابن کثیر)

حج کا وقت شوال ذی الحجہ اور دیگر ان ذی الحجہ کے (یعنی نہ پہلے نہ بعد) سو جو کوئی ان میں سے حج
 کا اورام باندھ کر وہ حج میں نہیں سے مگر اگر نہ تھا تو نہ کسی سے اور جو تم صدقہ وغیرہ دو گے اللہ تعالیٰ
 اس کو جانتا ہے یہ بلا سے تمہارے ایمان کا اور جو مسلمان سفر کرے وہ حج کو نکل کر اس پر ہوتے تھے ان کا جو حج اور اس
 پر ہوتا تھا اللہ تعالیٰ نے فرمایا سفر کا مسلمان ساتھ لو کہ لوگوں سے نہ مانگنا۔ عمدہ تر ہے کہ اسے اسٹیشن پر اور حج سے ڈرو (جلد میں)
 198۔ عرب کی قومیں ایام حج میں تجارت کو برا سمجھتی تھیں حالانکہ یہ کہہ برائی نہیں بلکہ ایسے محتاج یہ کیا کاروبار
 خرید و فروخت (مسلمانوں کی اصلاح دنیا کا نہیں حج اچھا اور دنیا سے کہ جس سے دنیا کو کہ مسلمان باہمی
 اتفاق اور خاص خاص تجارت پر عمل کرنے کا باہمی معاہدہ رکھتے ہیں دنیا میں اس سے بڑھ کر اور کوئی انہیں
 سونپ نہیں سکتی جہاں مشرق و مغرب کے مسلمان ہر طبقہ کے وجود ہوتے ہیں اور دین برادری کا کمال ظاہر ہوتا ہے
 مگر مسلمانوں نے اس قوی آواز کو بے گار کر رکھا ہے صرف ادا سے فریضہ کا کام لیتے ہیں "حاشیہ" بند ہونا
 ایک طرح کی سازش بافدائے تکلیف ہے * اس لئے فرمایا کہ اگر تم ان ایام میں روزی کو قتل کر لو گے
 مدینہ کو یعنی تجارت کے لئے کچھ مال لاؤ تو کچھ مفاد نہ نہیں اور یہ تو حج کا ایک عہدہ ذریعہ ہے
 اس لئے اس کو بھی اس کے ساتھ بیان فرمادیا اس سے متعلق و محالہ حاصل کرنے کی طرف اشارہ ہے (تفسیر حقیقی)
 عزائم ایک مقام کا نام ہے جو موقوف ہے۔ مشد عزائم میں موقوف فرض ہے کیوں کہ انماضہ بلاد و موقوف
 مشرور نہیں * اللہ کا ذکر تلبیہ و تکبیر و شہادہ و دعا کے ساتھ یا نماز حروب و شبائے ساتھ * مشرورام
 جبل فترج ہے جس پر ایام و موقوف کرتا ہے مشد وادی حمہ کے سوا تمام مزدانہ موقوف ہے اس میں موقوف
 واجب ہے بے عذر ترک کرنے سے دم لازم آتا ہے اور مشرورام کے پاس و موقوف انفس ہے * بے شک اس سے پہلے
 تم پہلے برس تھے یعنی طریق ذکر و عبارت کہی نہ جانتے تھے۔ (تفسیر صدر الدنا منسل بہ حاشیہ کثیر الامان)
 فوائد حج و ریشق انہما کا ظہور ہوتا ہے * حج یا اسلامی عبادت دکھانا معقور ہے * حج روحانیت کی آفرین ہے *
 حج حسیہ انہما کا ریشق ہے * حاجی اپنے مہمان بنے * طیب ہے حج فرض نہیں * مال کا ناہرا اہم ہے * حرم حلیوں اور
 مرقم و مرقم میں تیناہ کا زماہ ہزار ہے * حرام کے اسباب بھی حرام ہیں * تفسیر عبارت شرمہ کرینے سے فرض برہائی میں *
 انفرادی عبادت سے اجتماعی عبادت افضل ہے * تجارت بہتر چیز ہے * ادا سے عبادت کا وقت حوالی امتیاز یا دنیوی برائی مجروری ہے *
 عبادت حجابت کے ساتھ دنیا جہاد سے علیہ لایفوت ہے * عزائم مزدانہ اور مسجد کا زمین کسی کی ملک نہیں (کرام تفسیر نعیمی)
 حج کے مہینے مغربی۔ عمرہ کو سال میں ہر وقت جائز ہے لیکن حج صرف مخصوص روز میں ہوتا ہے۔ اس لئے
 جو شخص ازلی حج لازم کرتے وہ اپنی بیوی سے میل قرب کرنے کا تہاہ کرنے اور لڑائی بھڑکے سے اپنے آپ کو بچا
 نہ ہو جسے نہیں کرتا ہے وہ اللہ کے علم میں ہے جب حج کے لئے نکلتے تو زاد سفر اور کوشش ساتھ رکھیں تو اپنی بہترین
 کوشش ہے مگر اللہ کو خوف اپنی کی تاکید۔ حج کے دوران قتل رب کی عبادت تہاہ نہیں یعنی تجارت بڑھ اور وقت پر کتب ہے
 عزائم سے کوشش حرام کے پاس ذکر اپنی کا حکم یعنی اللہ تعالیٰ کا وسیع و دربار کرنے ہم جیسے پہلے ہوں کہ ہر اہمیت عطا فرمائی۔

ثُمَّ انْفِضُوا مِنْ حَيْثُ أَفَاضَ النَّاسُ وَاسْتَغْفِرُوا اللَّهَ ۗ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝
 فَإِذَا قَضَيْتُمْ مَنَاسِكَمْ فَاذْكُرُوا اللَّهَ كَذِكْرِكُمْ آبَاءَكُمْ أَوْ أَشَدَّ ذِكْرًا ۗ فَمِنَ
 النَّاسِ مَنْ يَقُولُ رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا وَمَا لَهُ فِي الْآخِرَةِ مِنْ خَلَقٍ ۝ وَ
 مِنْهُمْ مَنْ يَقُولُ رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا
 عَذَابَ النَّارِ ۝ أُولَٰئِكَ لَهُمْ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبُوا ۗ وَاللَّهُ سَرِيعُ الْحِسَابِ ۝

ماں تم وہاں جا کر واپس آؤ جہاں سے آگے واپس آئے ہیں اور اللہ سے مغفرت طلب کرو ہے بڑی بڑی
 بخشش والی جہاں ہے پھر جب تم اپنے مناسک ادا کرو گے پھر تو اللہ کی یاد کرو اپنے باپ دادا کی یاد
 کی طرح بلکہ یہ یاد اس سے بھی بڑھ کر ہو اور لوگوں میں کہو ایسے ہی جو کہتے ہیں کہ اے ہمارے پروردگار
 ہمیں دنیا (ج) میں دے دے اور ایسے شخص کا آخرت میں کوئی حصہ نہیں اور کوئی ان میں ایسے ہوتے ہیں جو
 کہتے ہیں کہ اے ہمارے پروردگار ہم کو دنیا ہی (میں) بہتری دے اور آخرت میں (میں) بہتری اور ہم کو
 آگ سے بچائے رکھنا یہ وہ لوگ ہیں جنہیں حصہ مل کر ہے مگر یہ جو لوگ اس کے کہ جو انہوں نے عمل کر رکھا ہے
 اور اللہ حساب بہت جلد لے لے گا - (۲/۱۹۹ تا ۲۰۲)

۱۹۹ - عرفات میں ٹھہرنے والے کو حکم ملتا کہ وہ یہاں سے نزلتہ جاے تاکہ مشرکوں کے پاس اللہ کا ذکر کر کے اور یہ بھی
 فرمادیا کہ وہ تمام لوگوں کا ساتھ عرفات میں ٹھہرے جیسے عام لوگ یہاں ٹھہرتے تھے البتہ قریشیوں نے خود بیکار اور شان استیاز
 کے طور پر یہ ٹھہرا لیا تھا کہ وہ حد حرم سے باہر نہیں جاتے تھے اور حرم کی آخری حد یہ ٹھہر جاتے یہ کہتے تھے کہ ہم اللہ والے ہیں
 اس شہر کے رہنے والے ہیں اس کے ٹھہرنے کے مجاہد میں صحیح صحیح شہر نہیں ہے کہ قریش اور ان کے ہم خیال لوگ نزلتہ میں ہی
 رک جاتے تھے اور اپنا نام حرم رکھتے تھے مگر اہل عرب عرفات میں جا کر ٹھہرتے تھے اور وہیں سے واپس لوٹنے کے اس کے اسلام
 نے حکم دیا کہ جہاں سے عام لوگ لوٹتے ہیں تم وہیں سے لوٹنا کرو۔ انہیں کہا ہے عرفات میں اناضہ سے مراد یہاں نزلتہ سے

کوشش
 کرنا
 (کراہت)

رہی جہاں کے منیٰ کو جاننا ہے واللہ اعلم۔ اور اناس سے مراد حضرت ابوبکر خلیل اللہ علیہ السلام ہیں یعنی کہے ہیں کہ مراد امام ہے
 پھر استغفار کا ارشاد ہوتا ہے جو عموماً عبادت کے بعد فرمایا جاتا ہے۔ حضرت علیہ السلام فرض نماز سے فارغ ہو کر
 تین بار استغفار کیا کرتے تھے (مسلم) آپ لوگوں کو سنا ہے اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ
 ۲۰۰ - پھر جب تم احرام حج ادا کر چکو کنز یاں مار چکو طواف زیارت کر چکو اور نما میں ٹھہر کر تو وہاں خوب اللہ کی بڑائی
 اور شریف کر دھیا کنز کی حالت میں حج سے فارغ ہو کر اپنے باپ داداؤں کے خیر بیان کرتے تھے یا اس سے بھی زیادہ
 مغرب لوگوں میں سے وہ ہیں جو کہتے ہیں اے ہمارے پروردگار ہم کو ہمارا حصہ دنیا میں دے دے سو اللہ تعالیٰ ان کو
 دیتا ہے اور آخرت میں ان کا کچھ حصہ نہیں۔ کافروں کا حال ہے (جلالین شریف)

۲۰۱ - جب یا کنزوں کے سامنے آخرت کھڑی ہے وہ حسب طرز اپنے خواجہ دنیا کے لئے دعا کرتے ہیں اسی طرح

اس جہان کی خوبیاں بھی اپنے پروردگار سے مانگنے ہی سوا ایسے ٹوڑے کی سی لگاؤ ہوتی ہے اور ان کو دراز جہان کی بعد ان کا حصہ بھیجتا ہے۔ (تفسیر جہان)

اللہ تعالیٰ
بجواز تفسیر
(علامہ ابن کثیر)

۲۰۲۔ دعا کتبہ اعمال میں داخل ہے حدیث شریف ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اکثر یہی دعا فرماتے تھے **اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ الدُّنْيَا حَسَنَةً وَالْآخِرَةَ حَسَنَةً وَوَقْتُ عَذَابِ النَّارِ**۔ * (اللہ تعالیٰ اعلیٰ حساب

کرنے والا ہے) یعنی خفقیر قیامت قائم کر کے بندوں کا حساب فرمائے تاکہ چاہیے کہ سب ذکر و دعا، ملاقات میں علیہم کریں (ملازمت و عارضی) دین اور دنیا کے معاملے میں دنیا کی عالم تیر گز ہی ہے کہ یا تو افراط ہی پڑتے ہیں یا تنزل طیں اور راہ اللہ ان گم ہو گئی ہے یعنی یا تو دنیا کا انہماک اس درجہ بڑھ جاتا ہے کہ آخرت کے تکلم بے پروا ہو جاتا ہے یا آخرت کا استغراق ہی اتنے دور نکل جاتا ہے کہ ترک دنیا اور اہلبیت کا دم گھرنے لگتے ہیں لیکن دین حق کی راہ ہر توشہ عمل کی طرف سےاں لہا امتداد کی راہ ہے اور صحیح زندگی اس کا زندہ ہے جو کہتا ہے "خدا یا ایہ دنیا اور آخرت دونوں کی سعادتیں چاہتا ہوں" (ترجما)

خواتین: ارادے عبادت کا وقت قوی ایسا زور دینیوں پر ایساں عرونی کا باعث ہے دیکھو قریش کو حکم ہوا کہ تم لہی بام توڑوں کے ساتھ عزت نیچا کرو اور ان کے ساتھ ہی واپس ہوا مرد * ہمیشہ مسلمانوں کی حاجت کے ساتھ رہنا ضروری ہے حاجت سے علیحدگی بدگت ہے * طرقات و نزولتہ وہ مسجد و غیرہ کی زمین کسی کی ملک نہیں بادشاہ لہی خفقیر کو کسی سے نہیں شہادت * عبادت کے بعد دعا کرنا اور ذکر کرنا بہتر ہے * عند آواز سے بلکہ حاجت کے ساتھ ذکر کرنا اللہ کو پسند ہے (جب آیات اور روایات میں چھری ذکر سے منع کیا گیا ہے ان میں خاص حالات ہیں) * رب اسے کریم ہے کہ زیادہ مانگنا اسے پسند ہے * طالب دنیا دین سے

محروم رہ جاتا ہے * مومن کی دنیا بھی بہتر ہے * دعا اور اعمال لہی کسب میں داخل ہیں * نہ تو صرف دنیا ہی کی (زور و تقاضا) دعا مانگے اور نہ صرف آخرت کی بلکہ دونوں کی * کہی بھول کر لہی اپنے لئے بددعا نہ کرے شہادہ میں رخصت ہو گئی ہو (مخبر) خدا سے: قریش نے جو باتیں نہرا لی تھیں ان میں یہ بھی کہ حج پر عزت کی حافری کی کیا حاجت فقط نزلتہ تکھا جانی

سیدنا

کمانی ہے عزت تکھا جانی ان کے شان کے شان سمجھا جاتا تھا یہاں اللہ حکم دیا تھا کہ تم وہاں جا کر وہاں آوجھال سے روک دالیں آتے ہیں اللہ تعالیٰ حضرت غلب کرنے والے کلامی صفت غفر سے بخشا دیتا ہے اور ان پر رحمت بجا پائیں فرماتا ہے۔ فرانت حج کے بعد میدی زمانہ حاجت میں صوب اپنے آبا کا تذکرہ کیا کرتے تھے یہاں حکم ہوا ہے کہ حج کے سارے سے فارغ ہو کر جو سون منیٰ میں قیوم کرنا ہے تو وہاں خوب لہا کا ذکر کیا کرو۔ **إِنِّي أَسْأَلُكَ الدُّنْيَا حَسَنَةً وَوَقْتُ عَذَابِ النَّارِ** حَسَنَةً وَوَقْتُ عَذَابِ النَّارِ

یہ دعا پڑھتا ہے دنیا و آخرت میں عزت و دولت و دولت و سکون سے مالدار ہو جاتا ہے اس دعا کا آخری آتش جہنم سے بچانے کا لہی معروضہ ہے۔ حالت طواف میں اگر کئی جانی سے اس دعا پڑھے وہ دعا معنون عمل ہے۔

وَإِذْ كَرَّمْنَا اللّٰهَ فِي أَيَّامٍ مَّعْدُودَاتٍ فَمَنْ تَعَجَّلَ فِي يَوْمَيْنِ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ وَمَنْ تَأَخَّرَ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ لِمَنِ اتَّقَىٰ وَاتَّقُوا اللّٰهَ وَاعْلَمُوا أَنَّكُمْ إِلَيْهِ تُحْشَرُونَ ۝
 وَمِنَ النَّاسِ مَنْ يُعْجِلُ قَوْلَهُ فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَيُشْهَدُ اللّٰهُ عَلَىٰ مَا فِي قَلْبِهِ ۗ
 وَهُوَ اللّٰهُ الْخَصَّامُ ۝ وَإِذْ اتَّوَلَّىٰ سَعْيٌ فِي الْأَرْضِ لِيُفْسِدَ فِيهَا وَيُهْلِكَ الْحَرْثَ
 وَالنَّسْلَ ۗ وَاللّٰهُ لَا يُحِبُّ الْفٰسَادَ ۝ وَإِذْ أٰقْبَلُ لَهُ أَنزِلَ اللّٰهُ أَخَذَتْهُ الْعِزَّةُ بِالْإِثْمِ
 فَحَسِبُهُ جَهَنَّمَ ۗ وَكَبِشَسَّ الْمَعَادُ ۝ اور (خوب) یاد کرو اللہ تعالیٰ کو ان دنوں میں جو محدود

حید ہیں اور جہنم کی کہ دو دنوں میں ہی جہنم کیا تو اس پر بھی کوئی گناہ نہیں اور جو کچھ دیر وہاں بچھا رہا تو
 اس پر بھی کوئی گناہ نہیں (بشرطیکہ) وہ ڈرنا ہو اور ڈرتے رہو اللہ سے اور (خوب) جان لو تمہیں
 اس کی بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کہا: اور (اے سننے والے) تو اس سے وہ بھی ہے کہ پسند آتا ہے مجھے اس کی
 گفتگو دنیاوی زندگی کے بارے میں اور وہ گواہ بناتا رہتا ہے اللہ کو اس پر جو اس کے دل میں ہے حالانکہ
 وہ (حق کا) سخت ترین دشمن ہے اور جب وہ حاکم بن جاتا ہے تو سر توڑ کوشش کرتا ہے کہ ملک میں
 فساد برپا کرے اور تباہ کرے کہتوں کو اور نسی انسان کو اور اللہ تعالیٰ خدا کو ہرگز پسند نہیں کرتا اور
 جب کہا جائے اے (میں) خدا سے ڈرو تو وہ اگتا ہے اسے غرور گناہ پر پس اس کے لئے جہنم کافی
 ہے اور وہ بہت برا ٹھکانا ہے۔ (۲/۲۰۳ تا ۲۰۶)

۲۰۳۔ ایام معدودات سے مراد ایام تشریق اور ایام معلومات سے ذی الحجہ کے دس دن مراد ہیں۔ ذکر اللہ
 کا مطلب یہ ہے کہ ایام تشریق میں فرض نمازوں کے بعد اللہ اکبر اللہ اکبر کہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا کہ ایام تشریق اکل و شرب (کھانے پینے) کے اور ذکر اللہ کرنے کے ہیں۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
 عبد اللہ بن خدا نہ رو کر بھیجا کہ وہ منیٰ میں گھوم کر خدا کی حمد کرے کہ ان دنوں میں کوئی روزہ نہ رکھے
 یہ دن کھانے پینے اور ذکر اللہ کرنے کے ہیں ✽ یہ مطلب بھی ہے کہ شیطانوں کو کنکریاں مارنے کے وقت
 تکبیر اور ذکر اللہ کیا جائے جو ایام تشریق کے ہر دن ہوگا۔ حدیث شریف میں ہے کہ بہت اللہ کا طواف
 سفارش کی گئی ہے شیطانوں کو کنکریاں مارنے کے بعد اللہ تعالیٰ کے ذکر کو قائم کرنے کے لئے ہے جو اس کے
 اللہ تعالیٰ نے حج کی پہلی اور دوسری واپسی کا ذکر کیا اور اس کے بعد روک ان پاک مقامات کو چھوڑ کر اپنے شہر اور
 اور مقامات کو لوٹ جائیں گے اس نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو اور یقین رکھو کہ تمہیں اس کے
 سامنے جمع ہونا ہے اسی نے تمہیں ذہن میں لپیلا یا پھیر دیا ہے اس کے لئے تمہیں اس کی طرف حشر ہوگا۔ پس
 جہاں کہیں ہو اللہ تعالیٰ سے ڈرتے رہو۔ (مجموعہ تفسیر ابن کثیر)

۲۰۲۔ اور صحیح آوری میں کہ من کی بات پہلے دنیا میں الہی معلوم ہوتی ہے قیامت کو (میں) اسی نے تلاقی کر
 وہ بات اس کے دل سے نہ لگتی اور اللہ کو اپنے جی کی بات پہ گواہ کرتا ہے کہ میری زبان دل کے خلاف ہے
 حالانکہ وہ تمہارے پیروی کرنے والوں کی اور تمہارے ساتھ کھڑے ہوئے دشمنوں کے گناہ (جہاد میں)
 ۲۰۵۔ اس سے پہلے والی اور یہ آیت اخس من شریک سے مستوف ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی
 خدمت میں حاضر ہو کر بیتِ حاجت سے سمیٹے سمیٹے باہر نکلتا تھا اور اپنے اسلحہ اور آپ کی صحبت کا دعویٰ کرتا
 اور اس پر قسمیں لگاتا اور دوسرے وہ فساد انگیزی میں معروف رہتا تھا مسلمانوں کے دشمنوں کو اس نے بھلا کر لیا اور
 ان کی گھسیٹ کر آگ لگادی۔ (تفسیر صدر الانامی ص ۱)

۲۰۶۔ دین حق دنیا کا نہیں بلکہ دنیا پر تمہارے عز و سرشار کا مخالف ہے * یہی دنیا پرستی کا مزہ ہے جو اس
 کو خدا پرستی اور راستہ بازی سے بے پروا کر دیتا ہے اور جب اسے طاقت اور حکومت مل جائے تو غرض و
 نفس کی پرستش میں وہ سب کچھ کر گزرتا ہے جو دنیا میں ان کا علم و فہم دیکھتا ہے * اور جب ان کے لیے
 خدا سے ڈر (اور علم و شاد سے باز آد) آئے گا کفہ اللہ (اور زیادہ) آئے ہوں گے پس (جن لوگوں کا حال
 اس پر تو وہ کہیں علم و فہم سے باز آئے والے نہیں) انہیں تو جہنم ہی گناہ کر گیا * جو سزا بہر اہل انعام ہے (سہ ماہان)
 فرزند: زبیر ذی الحجہ کا فجر سے تیرھویں ذی الحجہ کی فجر تک نماز پنجگانہ باحاجت کے ساتھ یا روزِ عیدہ ایک بار تکبیر لکھنا
 واجب ہے * دنیوی غرض سے دین تمام کرنا بھی دنیا ہی میں داخل ہے * اعمال کا مستزاج بھی
 نیت ہے * کھلے کافروں سے منافق بہتر ہے * قول کی نقد کو عمل سے بہتر ہے * بہترین شخص وہ ہے
 جو نصیحت کی بات یا رب کا نام سن کر اللہ صند میں آجائے * تمہاروں کی غرضت سے کہی بارش بھی سنبھرا جائے *
 ہر جگہ اور چیز سونا نہیں بہ سخی جاتی کرنے والا دوست نہیں * کچھ عیون کو قسمیں لگانے کی ضرورت نہیں منافق
 کو قسمیں لگا کر اپنا ایمان ثابت کرتے ہیں اصل میں وہ اللہ صند میں نہیں لگتا، تقنی سونے والا ہر طرح فریاد کو لکھتا ہے (بجائے
 خلد سے: نئی ہی جتنے روز قیام کرے اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تہلیل اور حمد و ثنا ہی تمہارے اور اپنے باطن کی اصلاح کی
 طرف پوری پوری توجہ دے * ایمان محدودات در حقیقت ایامِ قنوت ہی ہے۔ جن میں فرض نمازوں کے ساتھ تکبیر کا التزام
 سہ ہے * منافقین سمیٹے باڑوں اور جموں مشہور سے مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں لیکن دراصل یہی
 اسلام کے سب سے بد خواہ دشمن اور مزاج کے لحاظ سے نہایت خطرناک ہیں۔ وہ جب تک مسلمانوں
 کے ساتھ رہیں تو اپنے مسلمان ہونے کا دعویٰ اپنا سکا دیں اور دعویٰ مشہور سے کرتے ہیں اور جب ان سے
 لڑتے ہیں تو اپنی اصلیت پر اتر آتے ہیں یا جب اللہ تعالیٰ تقرر ابیت آفندہ اور احباب و کبریٰ وہ عقل و غناء بڑی
 روش مار آتش زنی اور فتنہ و فساد چھاتے ہیں * اللہ تعالیٰ کو مناد ہرگز نہیں سمیٹے * اخس من شریک
 تقنی سمیت تمام منافقین کا اندر حال ہے جس کی منافقت کے سلسلے میں آیت کا نزول ہوا * ان مشہوروں کو
 جب تو مناد لگا دیا جائے تو اللہ صند میں کر گزرتوں کے بدلے ہی نہیں جاتے ہیں لہذا ان کا ٹھکانا جہنم ہے جو بیتِ برائے انعام ہے۔

وَمِنَ النَّاسِ مَن يَشْرِي نَفْسَهُ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ وَاللَّهُ رَءُوفٌ بِالْعِبَادِ ۝
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ
 إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۝ فَإِن زَلَلْتُم مِّنْ بَعْدِ مَا جَاءتْكُمُ الْبَيِّنَاتُ فاعلموا
 أَنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝ هَلْ يَنْظُرُونَ إِلَّا أَن يَأْتِيَهُمُ اللَّهُ فِي ظُلَلٍ مِّنَ
 الْغَمَامِ وَالْمَلَائِكَةُ وَقُضِيَ الْأَمْرُ وَاللَّهُ شَرِّحُ الْأُمُورِ ۝

اور انسانوں میں کوئی ایسا نہیں ہوتا ہے جو اپنی جان (بیکار) اللہ کی رضا جوئی میں بیچ ڈالتا ہے
 اور اللہ بندوں کے حق میں بڑا شفیع ہے * اسے ایمان والوں کو اسلام میں پورے پورے داخل
 ہو جاوے اور شیطان کے نقش قدم پر نہ چلو وہ تمہارا کھلا ہوا دشمن ہے * پھر اگر تم
 بعد اس کے کہ تمہارے پاس کھلی ہوئی نشانیاں پہنچ چکی ہیں ڈگمگائے کر جانے اسو کہ
 اللہ بڑا بڑا ہر دست سے بڑا حکیم ہے * (یہ روایت) تو بس اس کا انتظار کر رہے ہیں کہ ان کے
 پاس خدا (ملائکہ) کے سامناؤں میں آجائے اور فرشتے (مہل) اور عقدہ ہی ختم ہو جائے اور
 اللہ ہی کی طرف (سارے) معاملات رجوع کئے جائیں گے۔ (۲۱۰ تا ۲۰۷)

۲۰۷۔ یہ آیت حضرت حمید بن منان رومی رضی اللہ عنہ کے حق میں نازل ہوئی ہے۔ یہ مکہ میں مسلمان ہوئے تھے
 جب مدینہ کی طرف ہجرت کرنی چاہی تو کافروں نے ان سے کہا تھا کہ ہم تمہیں مال لے کر جانے نہیں دیں گے اگر تم
 مال چھوڑ کر جانا چاہتے ہو تو تمہیں اختیار ہے۔ آپ نے سب مال سے علیحدگی کر لی اور کہا کہ اس پر قبضہ کر لیا اور
 آپ نے ہجرت کی جس پر یہ آیت اتری۔ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور صحابہ کرام کی ایسی ہی
 حاجت آپ کے استقبال کے لئے حمرہ نکلائی اور مبارکباد دی کہ آپ نے ہر اچھا بویا رکھا ہے نفع کی
 تجارت کی۔ آپ یہ سن کر فرمانے لگے خدا سے تعالیٰ آپ (توڑوں) کی تجارتوں کو کھلی نشانیاں والی نہ کرے۔ آخر
 بتقدیر یہ مبارکباد گس گئی ہے ان باتوں نے فرمایا آپ کے بارے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ آیت نازل
 ہوئی ہے۔ جب حضرت حمید بن منان حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کا پاس پہنچے تو آپ نے کہا میں خوش خیر انسان (اس کثیر)
 ۲۰۸۔ حضرت عبد اللہ بن مسعود کے بارے میں اور ان کے ساتھیوں کے بارے میں کہ حضور نے سہفہ کی تعظیم کا
 ارادہ کیا (اور اللہ کا ارشاد تھا کہ اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہ ہو) (یہ آیت شریفہ) نازل ہوئی۔ اسے ایمان والا
 اسلام میں پورے پورے داخل ہو جاوے اور سب احکام کو مانو اور شیطان نے صن راہوں کو اچھا کر دکھایا ہے
 ان کی پیروی نہ کرو کہ وہ تمہارا اٹھارہ دشمن ہے۔ (حیدرآباد)

۳۰۹۔ اس آیت شریفہ میں امر حق پر ثابت (قدم) اپنے کا تا کید فرمائی گئی ہے کہ ہماری آیات عقیدہ اور معجزات نبویہ اور دیگر آثار قدرت دیکھنے اور غور کرنے کے بعد بھی اگر تم محسوس تھے تو چارہ کچھ نقصان نہ اڑاؤ گے ہم تم کو مٹا رہے انفعال کی سزا دے سکتے ہیں نہ بدصفت ہیں اور اگر عذاب میں دیر ہو تو دیر صفت نہ ہو اس میں کوئی شکست ہوئی ہے کیوں کہ ہم حکیم ہیں۔ (حقانی)

۳۱۰۔ کما ہے کہ استغفار میں ہی (ملت اسلام) عبور ہے اور متقین کی پیروی کرنے والے) مگر یہی کہ اللہ کا عذاب آئے گی ہے ہرے باروں میں اور فرشتے اس میں (جو عذاب پر مامور ہیں) اللہ کام پر چکے اور کھینچا ہوں گی اور ہم اللہ کی طرف سے (کفر) کو آدلیں گے اور یہی جو اللہ کی فرشتوں کی طلب میں اپنی جانب سے کچھ ڈالتے ہیں وہ اللہ بھی اپنے بندوں کے لئے سزا سے شفقت و مہربانی دیکھنے والا ہے * دنیا پرستی کی سرشاری و قوموں کی تم راہی کا سبب نہ اسباب میں ہے خصوصاً فتح و اقبال کے حصول کے بعد۔ اس لئے پیروان دعوت حق کو حضور صلیب کے ساتھ مقننہ کیا جاتا ہے کہ اس مورخوں سے اپنی حفاظت کریں۔ اللہ کی ہدایت غایب ہو چکی ہے اور وہ سب کچھ گھٹسرتیا جا چکا ہے جس کی استقامت حق کے لئے ضرورت تھی۔ اس پر بھی اگر تم نے ٹھوکر کھائی اور وہ ہدایت پر قائم نہ رہے تو یہ شکست انہی کو محرومی سے بدل دینا پڑتا ہے ایمان کی برکتیں اور سعادتیں حاصل کرنے کے لئے صرف یہی گمان نہیں کہ اسلام کے دائرے میں آ جاؤ بلکہ چاہیے کہ پیروی کر لے آ جاؤ یعنی اعتقاد و عمل کے ہر گوشے میں ایمان کی اور ہمت سے دندہ پیدا ہو جائے اور اس سے تباہ یا سیکر ایمان بر جاؤ (متر جان)

یہ حال صاحب ایمان کا کہ اللہ کا رشتہ چاہے دیوے * یعنی پیغمبر اور خدا پر یقین نہیں لائے تو اب شکر ہی کہ خدا آپ آدے ہر گس کر اس کے عمل کے موافق جزا دیوے (موضع القرآن)
خواتین: حضور کی کسبت میں جان و مال صرف کرنا اور حقیقت اس سے سوا کرنا ہے * کوئی غیر صحابی، صحابی کے دستہ تک نہیں پہنچ سکتا * جب بھی درست کردہ دستہ نہیں لیں تاکہ ایمانی عمل لگا سکو۔ ہر صحابہ اپنے اہل قرابت خصوصاً ماں بچوں کو سچا صلہ ماننا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو کوشش کرے * تنہا کبیرہ اور تنہا صغیرہ روزوں سے بچے * یہ نکتہ کے لئے دلائل بے شمار ہیں * بے وقوفت میں مان جاتا ہے تو اس وقت جب یانسا کام نہیں آتا (تفسیر نعیمی)
خداوند: پیار ان نیتان خاص گمانہ کرے ہے جو اپنی جان مال اور سب کچھ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کی خاطر قربان کر دیا کرتے ہیں * ہر اس طرح اسلام میں داخل ہر نالغی احکام انہی کے ذمہ مشروط طور پر ماننے اور ان پر عمل کرنے کے ساتھ عمل پیراؤں کرنے کے معنوں میں ہے اسلام مستقل مٹا بلکہ حیات اور مکمل دستور زندگی کا نام ہے اس کے اپنے عقائد اور آئینے ہے۔ ہر شعبہ حیات سے متعلق اصول ہی اسلام نکلیں اور حائل اور مادی ترقیات کا مٹا نہیں ہے جب کوئی پوری طرح اسے ماننے والا ہے اس کی تمام برکتیں اور نوا ہو جاتی ہیں * حق کو باطل کے ساتھ نہ دلاؤ اس سے حق کا حسن و اعداد ہو جاتا ہے۔ اور اس کا سہ چہنہ کدو ہو جاتا ہے تا * "اس آیت (۱۰) میں نظر پڑنے کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف کی جا رہی ہے لیکن آنا جانا جسم کی صفتیں ہیں اور اللہ تعالیٰ جسم لہذا اس کی صفوں سے پاک ہے نیز وہ ہے اس کے مستقل

اللہ تعالیٰ نے ان کو کوشش کرے * تنہا کبیرہ اور تنہا صغیرہ روزوں سے بچے * یہ نکتہ کے لئے دلائل بے شمار ہیں * بے وقوفت میں مان جاتا ہے تو اس وقت جب یانسا کام نہیں آتا (تفسیر نعیمی)
خداوند: پیار ان نیتان خاص گمانہ کرے ہے جو اپنی جان مال اور سب کچھ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کی خاطر قربان کر دیا کرتے ہیں * ہر اس طرح اسلام میں داخل ہر نالغی احکام انہی کے ذمہ مشروط طور پر ماننے اور ان پر عمل کرنے کے معنوں میں ہے اسلام مستقل مٹا بلکہ حیات اور مکمل دستور زندگی کا نام ہے اس کے اپنے عقائد اور آئینے ہے۔ ہر شعبہ حیات سے متعلق اصول ہی اسلام نکلیں اور حائل اور مادی ترقیات کا مٹا نہیں ہے جب کوئی پوری طرح اسے ماننے والا ہے اس کی تمام برکتیں اور نوا ہو جاتی ہیں * حق کو باطل کے ساتھ نہ دلاؤ اس سے حق کا حسن و اعداد ہو جاتا ہے۔ اور اس کا سہ چہنہ کدو ہو جاتا ہے تا * "اس آیت (۱۰) میں نظر پڑنے کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف کی جا رہی ہے لیکن آنا جانا جسم کی صفتیں ہیں اور اللہ تعالیٰ جسم لہذا اس کی صفوں سے پاک ہے نیز وہ ہے اس کے مستقل

سَلِّبْنِي إِسْرَائِيلَ كَمَا آتَيْنَهُمْ مِنْ آيَةٍ بَيِّنَةٍ ۖ وَمَنْ يُبَدِّلْ نِعْمَةَ اللَّهِ
 مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُ فَإِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۝ زَيْنُ الَّذِينَ كَفَرُوا
 الْحَيَاةُ الدُّنْيَا وَيَسْخَرُونَ مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا ۖ وَالَّذِينَ اتَّقَوْا فَوْقَهُمْ
 يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۗ وَاللَّهُ يَرْزُقُ مَنْ يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۝ كَانَ النَّاسُ أُمَّةً
 وَاحِدَةً ۗ فَنَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِيِّنَ مُبَشِّرِينَ وَمُنذِرِينَ ۖ وَأَنْزَلَ مَعَهُمُ الْكِتَابَ
 بِالْحَقِّ لِيَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِي مَا اخْتَلَفُوا فِيهِ ۗ وَمَا اخْتَلَفَ فِيهِ إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوهُ
 مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمْ الْبَيِّنَاتُ بَغْيًا بَيْنَهُمْ ۗ فَهَدَى اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا
 اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِإِذْنِهِ ۗ وَاللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۝

(آپ) نبی اسرائیل سے پوچھیے (کہ) ہم نے اللہ کی کئی نشانیاں (دے رکھی تھیں اور جو کوئی اللہ کی نعمت کو بدل
 ڈالے بعد اس کے کہ وہ اس کو سچ چکی ہو تو اللہ کی سزا دینے میں بڑا شدید ہے * خوشنما کر دی تھی ہے دنیوی
 زندگی ان لوگوں کی نظر میں جو کافر ہیں اور وہ ان لوگوں سے غصہ کرتے ہیں جو ایمان لائے آئے ہیں اور آپ
 حالیکہ جو بڑے ڈرتے رہتے ہیں وہ ان سے کہیں اور ہوں گے مباحثہ کہ دن اور اللہ جسے چاہتا ہے بے شمار
 رزق دیتا رہتا ہے * پھر ایک ہی امت تھی پھر اللہ نے انہیں بھی خوشخبری دینے والے اور ڈرانے والے اور
 ان کے ساتھ کتاب بھی نازل کی کہ وہ لوگوں کے درمیان اسی باب میں مفید کرے جس میں وہ اختلاف رکھتے تھے اور
 کس نے اس میں اختلاف نہیں کیا مگر انہوں نے غصہ وہ علی تھی اسی کی منہ کے باعث بعد اس کے کہ اللہ کی کئی
 نشانیاں سچ چکی تھیں پھر اللہ نے اپنے فضل سے انہیں جو ایمان والے تھے وہ اس حق شہاد یا جس کے بارے
 میں وہ اختلاف کر رہے تھے اسے **الاصحاب** راہ راست شہاد دیتا ہے - (۲/۲۱۱ تا ۲۱۳)

۲۱۱ - اللہ تعالیٰ بیان فرماتا ہے کہ دیکھو میں اسرائیل کو میں نے بیت سے منجرات دکھلا دیئے جو
 موسیٰ علیہ السلام کے ہاتھوں کی حکمتوں ان کے ہاتھ کی روشنی ان کے لئے اور یا کو چہر دنیا ان پر سمجھ گڑبگڑ
 میں اور کہا ہے کہ ان میں دوسری اتنا دنا و غیرہ - جس سے میرا خود ختم ہوا غافل کل ہر نام صاف ظاہر تھا
 اور میرے نبی موسیٰ (علیہ السلام) کی نبوت کی دلیل لکھی تھی کہ ہم ان لوگوں نے میری ان نعمتوں
 کا ذکر کیا اور مجھے ایمان کا ثمرہ اڑھائی ہے اور میری نعمتوں پر مجھے شکر ہے کے ناشکر کا کبھی میرے

سنت خداوں سے کیے بیچ رہی تھیں۔ (تفسیر ابن کثیر)

۲۱۲۔ جو لوگ کافر ہیں ان کو دنیا کا زندگیاں انہیں ان کے اکلے لے گئے ہیں اور وہ مسلمانوں سے ٹھٹھا کرتے ہیں ان کے اکلے سے لے کر جیسے (حضرت) عمار اور (حضرت) عدی بن ارضی اللہ عنہما اور (حضرت) جہیب (رضی اللہ عنہ) کہ کافران سے نہیں کرتے تھے اور ماں کی وجہ سے اپنے آپ کو اونچا جانتے تھے اور یہ لوگ جو شرک سے بیچے تھے یہ تھے ان سے اور بیچے ہوئے تھے اور اللہ جس کو چاہے فراغت کی اور ان سے آفرین ہے اور دنیا میں اس طرح کہ جن سے ٹھٹھا کیا جاتا ہے وہ ٹھٹھا کرنے والوں کی جانوں اور مالوں کے مالک ہر ایک (محلہ) ہے

۲۱۳۔ سب سے بدو الخلقہ میں فطری طور پر اللہ تعالیٰ کے وجود اور اس کے لاشعریک ہونے کا قائل تھے اور جب نوع ان ذلیلیں اور ان پر طبیعت و لذات کے حجاب پہنچتے تھے حقیقی نور کم ہوتا تھا اور اس کے گمراہی کے راستوں پر بھی جینے لگتے ان کے وہیم و ضیاع ان کے گمراہ عقل کو ڈھکنے شروع کر دیا اور ایمان پر تھی و شہوت رانی شروع ہو گئی تو اس وجہ سے انہیں بھی شروع کر دیے وہ حقائق الالہیہ کے واقف تھے ہر ایک نیک و بد کے نتیجہ کی خوش خبری اور ڈرنا یا کرتے اور ان کے ساتھ کتاب بھی آتا رہا کہ ہر اختلافی بات میں وہ کتاب آسمانی سے مفید کر رہا کرے لیکن میں ہر گمراہی اور نسبت کا غاب ہرگز تھا وہ اس کتاب میں آیات و بیانات دیکھنے کے بعد بھی مخالف رہے اور اختلاف کرتے رہے پھر اس نے اپنے فضل و کرم سے ایمان اور کو اختلافی باتوں میں امر حق کی ہدایت کر دی اور وہ کتاب جس کو چاہے ہدایت کرے اس سے کفر اور جو نہیں۔ پس کفار یہ سمجھ کر خوش نہ ہوں کہ ہمارا طریقہ تہیم ہے اور بیجا مبروں کی باتیں باہم مختلف اندھی ہیں۔ (تفسیر حقائق)

خداوند: جو دنیا ہمیشہ جانتے کے نہیں ہوتا اور نہ یہ ہے علم کی دلیل ہے کہ سنت کی ناشکران اس کے جینے جاننے کا ذریعہ ہے ہر نعمت کی قدر کرنی چاہیے کہ نعمت دنیا اور دین سے بے رغبتی کفار کی بات ہے کہ غریب کا غریب کی وجہ سے ذوق اور انا حرام ہے اور ایمان کا مذاق اور انا کفر ہے کہ ضیاع اور اور جہنم نیچے ہے کہ زیادتی دنیا کی جلد گنت کا باعث ہے کہ ہر ایک کا دنیا و فضل انہی پر ہے کہ ہر تنہیم انہیں نہیں گمراہی کا اتفاق شاد دنیا چاہیے کہ پیغمبر کے پیغمبروں پر راضی نہ ہونا ہے دینی ہے۔ پیغمبر اور کتا۔ (آسمانی) لوگوں کے مفید کے ہی آسے ہیں۔ خلاصہ: اللہ تعالیٰ نے ہی اسہائیں کو جو روشن دلیلیں عطا فرمائیں ان کی اس قوم نے قدر نہ کی اور نعمت الہی کو حق تصور نہ کیا اور ان پر غصہ نازل ہوا ان کی عزت چھین لی تھی اور ان سے امانت حق والوں نے لی تھی ایمان اس بات پر مقید کیا جا رہا ہے کہ اگر شکر نعمت نہ ادا کی جاتے تو انہی کا طریقہ انجام ہوتا۔

دین حق کی اصل کا اعلان۔ اللہ اور سب ایک ہی طاقت و قوت کے جیسے کثرت ہوا تو لغزتے پیدا رہے تھی علم و فساد شروع ہوا اللہ نے اسان ہم اپنی فرمایا۔ انہی اللہ دعوت کو اللہ دعوت و صداقت ان کا کہ اختلاف کے ہی سے اتفاق اور لغزتے کے بجائے اتفاق و مکر و عمل ہوا۔ مسلمانوں کو دعوت استقامت اور حق پر ثابت قدم رہنے کی تعلیم۔ اللہ تعالیٰ جسے چاہے ہم اپنی سے مالا مال فرماتا ہے۔

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدْخَلُوا الْجَنَّةَ وَلَمَّا يَأْتِكُمْ مَثَلُ الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلِكُمْ مَسْتَهْمِرُونَ
 الْبِأَسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَزُلْزَلُوا حَتَّى يَقُولَ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ
 مَتَى نَصُرَ اللَّهُ أَلَا إِنَّ نَصْرَ اللَّهِ قَرِيبٌ ۝ يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ
 قُلْ مَا أَنْفَقْتُمْ مِنْ خَيْرٍ فَلِلَّهِ وَاللَّائِقِ قَرِيبِ وَالْيَتَامَى وَالْمَسْكِينِ
 وَابْنِ السَّبِيلِ ۖ وَمَا تَفْعَلُونَ مِنْ خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ ۝

(عربی: غائبہ ص ۲۱۱) (۱۱۰، ۲۱۱/۲)

کیا تم خیال کر رہے ہو کہ (یونہی) داخل ہو جاؤ گے جنت میں حالانکہ ہمیں گزرتے تم پر وہ حالات جو گزرتے
 ان لوگوں پر جو تم سے پہلے ہوئے ہیں، یہی اللہ کی نعمت اور وہ گزراٹھے یہاں تک کہ کہہ اٹھا (اس
 زمانہ کا) رسول اور جو ایمان لے آئے تھے (اس کے ساتھ کہ آئے گی اللہ کی مدد؟ سن لو یقیناً اللہ کی مدد قریب ہے)*
 آئیے پوچھیں میں کہ وہ کیا خرچہ کریں؟ آپ فرمائیے جو کچھ خرچہ کرو (اپنے) مال سے اس کے مستحق تمہارے
 ماننا ہے میں اور قریبی رشتہ دار میں اور یتیم میں اور مسکین میں اور جو بیگنی تم کرتے ہو تو اللہ تعالیٰ
 ۲۱۱۔ جنت الفردوس جو سب سے بڑی کامیابی ہے آرزوئوں کے بغیر اس کا حاصل ہونا آسان نہیں
 معلوم ہے کہ آرزوئوں اور امتحان سے پہلے جنت کی آرزوئیں ٹھیک نہیں اگلی تمام امتوں کا بھی امتحان
 لیا گیا یعنی یہی بیاریاں اور معصیتیں نہیں "بِأَسَاءِ" کے معنی فقیروں اور "ضَّرَّاءِ" کے
 معنی بیماریوں کو کہا گیا ہے ان پر دشمنوں کا خوف اس قدر طاری ہوا کہ بیماریاں سے کانپنے لگے
 ان تمام سخت امتحانوں میں وہ کامیاب ہوئے اور جنت کے وارث بنے۔ صحیح حدیث میں ہے ایک
 مرتبہ حضرت خباب بن ارت رضی اللہ عنہ نے کہا یا رسول اللہ! آپ ہماری امداد کی دعا نہیں کرتے؟
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "سب اہل حق سے گھبرا اٹھے۔ سنو! تم سے اگلے موجدوں کو نیکو کر
 ان کے سردوں پر آ رہے وہ ایسے جانتے تھے اور حیر کر ٹھیک دو ٹکڑے کر دیے جانتے تھے لیکن
 تاہم وہ توحید و سنت سے نہ ہٹتے تھے کہ وہ کسی کائناتوں سے ان کے گوشت پرست نوجے
 جانتے تھے لیکن تاہم دین حق کو نہیں چھوڑتے تھے۔ قسم اللہ کی اس میرے دین کو تو میرا
 اس قدر بردہ کرے گا کہ خوف و خطر صنعاد سے حضرت موت تک کا سفر ایک ایک سووار کرنا
 لگے گا اس سردے اللہ کے کسی کا خوف نہ رہے گا البتہ دل میں یہ خیال ہونا اور بات ہے کہ کہیں
 میری بکریوں پر یعنی یا نہ آ رہے۔ لیکن انہوں نے تم جلدی کرتے ہو۔ ایک حدیث میں ہے کہ نبی سے
 جب تا امید ہونے لگتے ہیں تو اللہ تعالیٰ تعجب کرتا ہے کہ میری (رحمت و مدد) تو آ پہنچنے کو ہے

اور یہنا امیدورنا جا رہا ہے پس اللہ تعالیٰ ان کی مجلس اور اپنی رحمت کے قرب پر شکر (تبیانے) (ان کثر)
 ۲۱۵ - سفر آدن (اس جیت!) آپ سے پوچھتے ہیں کہ کیا چیز خرچ کرے (یہ دریافت کرنے والے
 حضرت عمرؓ نے جو صحیح ہے ان کی عمر زیادہ ہو گئی تھی اور وہ مال و متاع والے آدمی تھے۔ انہوں نے
 حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا تھا کہ کیا خرچ کروں اور کس پر خرچ کروں) اسے محبوب!
 ان سے کہہ دیجئے کہ جو کچھ تم خرچ کرو اچھی چیز ہوگی چاہئے کھوری ہو یا زیادہ ہو اس کا
 خرچ نہیں اور دو تریستر یہ ہے کہ ماں باپ کو اور نزدیکہ کا رشتہ داروں اور صمیم، محتاج
 اور مساکین کو دو اور جو کچھ تم اچھا کام کرو خواہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا یا اور نیکی کا کام
 سوائے اس کے جانتا ہے اس کا عرصہ عطا کرے گا۔ (حدیثیں)

یہ اس میں آئے۔ (تفسیر امیر المومنین)

(انہوں نے فرمایا)

آیت ۱۱۴ - غزوہ اخزاب کے موقع نازل ہونے پر جبار مسلمانوں کو جھوک اور ہر دو وغیرہ کی سخت تکلیفیں پہنچی
 تھیں اس میں اللہ نے صبر کی تعلیم فرمائی تھی اور بتایا تھا کہ راہ خدا میں تکالیف برداشت کرنا قدم سے
 فاضل خدا کا معمول رہا ہے البتہ تو تمہیں یہیوں کی سی تکلیفیں پہنچی تھیں نہیں ہیں * آیت ۲۱۵
 میں صدقات نامہ لکھایا ہے (جب کہ) ماں باپ کو زکوٰۃ اور صدقات واجبہ دنیا جائز نہیں
 (جملہ وغیرہ) * "و ما تفعولوا من خیر" یہہر نیکی کو عام ہے اتفاق ہو یا اور کچھ اور باقی مصارف
 فوائد: نیکی کی تعریف کے لئے قریشیوں کے واقعات سننا سنت اللہ ہے * نیکی کرنے میں حرص
 اور لالچ آگے بڑھنے کی کوشش جائز ہے * بغیر عملِ خیر کی خواہش کرنا حماقت ہے۔ شرافت اور
 دولت حاصل کرنے کے لئے نیکی اعمال ہی ضروری ہیں * دینی معاملات میں ہمیشہ اپنے سے اونچے کو
 دیکھو * دنیوی تکلیفیں رہا کی ناراضی کی عداوت نہیں * اپنی ضرورت سے بچا ہوا مال خرچ
 کرنا چاہئے * پاک ماہ نامہ میں پاک مال بھیجو * خرچہ ہی قرابت اور حاجت کی ترتیب کا ضابطہ رکھیں
 خدمت: صاحب ایمان کو خیر میں فائدہ لگانے کی راہ میں کئی چیزیں ہوتی ہیں کہ ادھر ایمان لایا اور ادھر
 خیر ہوتے بلکہ ایمان کا قدم اور حصولِ خیر کا ذریعہ آزماتوں میں ثابت قدمی ہے۔
 راہ حق میں قدم رکھنے والا مختلف امتوں سے گزر کر آمد مصائب و تکالیف سے گزران پر صبر کرنے کی
 صمیم معنوں میں مومن کسبدا اور مستحق خیریت ہے۔ اس راہ میں یہ نئی بات نہیں اس پر پوری مثال سے
 پہلے کے وقت ہی تیز چلے ہیں * خیرات وسیع مفہوم کا حامل لفظ ہے عام طور پر غنیمتوں کے ساتھ حسن سلوک
 اور اللہ کے مال سے فائدہ پہنچانا ہی خیرات سمجھا جاتا ہے جبکہ حقیقت یہ ہے کہ غنیمتوں قرابت داروں، اہل
 وغیرہ کو شکر و احتیاج حال دنیا اس زمرہ میں ہے بلکہ دنیا کا حاجت و ضرورت اللہ پر جمع ہے
 پھر بتائی مساکین اور مساکین متعلق ہیں تاہم کمال الذکر سے زیادہ یہ لوگ غزوہ مذہب و ترتیب بدل جائے